ИНТЕРНАТ В МОЕЙ ЖИЗНИ

          Город Фролово, в котором я жил, был небольшим городком областного подчинения, основная достопримечательность железнодорожный узел – станция Арчеда. В городе было четыре школы, в трёх мне пришлось учиться. Первый класс я закончил в Зеленовской школе, затем в связи с переездом в другую часть города, на улицу Калинина, меня перевели в школу номер один имени Крупской. В первой школе я учился со второго по четвёртый класс. Учёба в пятом классе для меня сложилась очень сложно. Основная сложность состояла в том, что пятый класс был переполнен, и школа искала возможность перевести учеников в другие школы. Меня перевели в школу № 20 железнодорожной принадлежности. Школа была близко от моего дома, но нужно было переходить через десять линий железнодорожного пути, а обходить через пешеходный мост далеко. Но, ни меня, ни маму, никто не спрашивал об удобствах – перевели и всё. Так я начал осваивать азы школьной науки в третьей по счёту школе.

          Учёба учёбой, а встречи и детские игры с друзьями были ежедневно около дома. Жили мы с мамой вдвоём в коммунальной ведомственной квартире в частном доме, в котором проживали ещё три семьи. Вход в дом у нас был отдельный, квартира состояла из небольшого коридорчика и жилой комнаты. В комнате две кровати, между ними небольшой стол из досок и над столом окно. В продолжение одной кровати до угла комнаты, печь, которая топилась дровами и углём. В продолжение другой кровати входная дверь. Между входной дверью и печью на стене прибита доска с большими торчащими гвоздями, изображающими вешалку для одежды. Полы деревянные, неокрашенные. В комнате одна табуретка. Всё. Да, ещё, кровати металлические с жёсткими пружинами. На каждой кровати матрац, набитый соломой, перьевая подушка и шерстяное одеяло. Посередине комнаты на потолке в обычном патроне лампочка. Вот теперь всё.

          Во многих частных дворах прилегающих к нашему дому были дети такого же возраста. И мальчишки, и девчонки, но мальчишек больше. Игры наши были очень просты. Если после дождя, то мерили лужи, если сухо – играли в прятки. А как только начинало темнеть быстренько домой. Родители у всех были строгие, поэтому среди друзей не было ребят склонных к хулиганству. Выходила на улицу и всегда играла с нами Дина – девочка нашего возраста, которая жила с бабушкой через два двора от меня. Родителей у неё не было.

          Почему-то с первого сентября она не стала появляться в нашей ребячьей компании. На наш вопрос её бабушка ответила, что Дина уехала учиться в интернат. Мы плохо знали, что такое интернат, но поняли, что Дины с нами больше не будет. 

          Но вот на осенних каникулах, когда мы не покидали улицу с утра до вечера, к нам вышла из дома Дина. Мы все с удивлением рассматривали её. Одежда на ней новенькая, красивая – это уже не та Дина, которая бегала вместе с нами в парадно-выходных сатиновых шароварах. И конечно посыпались вопросы. В этот день нам не пришлось играть. Мы внимательно слушали Дину. Она рассказывала как хорошо у них в интернате. Одевают полностью в новую одежду, питание трёхразовое, все блюда очень вкусные, в обед всегда дают мясную котлету, а между завтраком и обедом дают ещё печенье. В интернате у каждого своя кровать. В комнатах живут по четыре человека. Есть школа. Все учебники выдают новые и бесплатно. А какие игры, кружки. Мы весь вечер слушали Дину и в душе завидовали ей.

          В этот вечер я пришёл домой немного раньше обычного. Очень хотелось рассказать обо всём этом моей маме. Ведь я знал, что мама покупает мясо только два раза в месяц, в аванс и зарплату, поэтому щи с мясом мы ели только несколько дней в течение двух недель, в остальные дни постные щи или суп. Мясных блюд не было вообще. Ну, если только к празднику зарубим курицу. Одежда и на маме, и на мне была одна на все случаи жизни. Стиралась одежда вечером, чтобы к утру высохла. Да и откуда взяться всему хорошему, если мама работала на элеваторе грузчиком и при этом сильно болела.

          Я рассказал всё, что услышал от Дины и начал сразу просить маму, чтобы она определила меня в тот же интернат, где была Дина. Причём Дина сказала, что у них в интернате много детей, у которых одна мать или один отец. Мама слушала меня, а сама плакала. Думаю, что понимала мои хорошие намерения, но боялась остаться одна.

          Пока Дина была на каникулах, я все дни не отходил от неё, и всё время расспрашивал об интернате. Я всё больше и больше понимал, как нам трудно живётся с мамой. Закончились каникулы, и Дина уехала в интернат. Я провожал её и обещал, что постараюсь уговорить маму, чтобы она определила меня в этот же интернат. Мама всё-таки услышала мою просьбу и пошла вначале в школу, а затем в районный отдел народного образования. В РайОНО сказали, какие документы нужно предоставить, но пояснили, что в настоящее время в интернатах мест нет, а в области где-то строится новая школа-интернат, вот в неё и будете оформлять документы. Мама представила все необходимые документы, и пошло время ожидания. В январе 1960 года сказали, чтобы были готовы к выезду. Я, конечно, бросил учиться и забрал документы из школы. Но разрешение на выезд дали только в марте.

          В РайОНО пояснили, что нужно ехать поездом до станции Себряково – это город Михайловка. Затем от рынка до интерната автобусом. Когда вручили направление, то мы с мамой увидели, что это Михайловская школа-интернат. Были и у мамы, и у меня сомнения, ведь интернат другой, нежели тот в котором училась Дина. Решили поехать посмотреть и на месте определить оставаться там или вернуться домой. От города Фролово до города Михайловка 60 км. Поездом я ехал впервые. Мне всё было интересно. Я не отрывался от окна, в котором мелькали в основном лесополосы. Особенно интересно было, когда проезжали через мост реки Медведица. Мост мне казался огромнейшим, а река, широкой и полноводной, ведь сравнивать мне было не с чем.

          Поезд прибыл на станцию Себряково, где мы с мамой вышли, и первое, что сделали, осмотрели вокзал. Он был деревянный, без особой красоты. Вот здесь есть, с чем было сравнивать. Вокзал на станции Арчеда был большим, просторным и красивым. По рассказам взрослых, вокзал в городе Фролово строили немцы по окончании войны.

          Дальше дорога до интерната на автобусе. Тогда мне казалось, что интернат находится очень далеко от города Михайловка. По дороге всё было интересным, и посёлок Отрадное, и склоны возвышенности, и фруктовые сады, и извилистая асфальтированная дорога. Особенно красив лес. Ближе к интернату лес стал сплошным массивом. И местами нависал над дорогой.

          Вот мы и на территории интерната. Перед нашим взором открылся красивейший городок из двухэтажных зданий. Перед нами был административный корпус. Величественное здание с колоннами и красивыми балконами. Из медпункта вышла женщина, к которой мы обратились с просьбой помочь нам найти директора. Она сказала, что её зовут Агрипина Ивановна и что она работает в изоляторе медпункта нянечкой. Мама попросила Агрипину Ивановну рассказать о жизни детей в интернате, но она сказала всего несколько слов, что здесь детям очень хорошо. О детях здесь заботятся, и повела нас в школу к директору. Встретил нас завуч Кусонский Александр Алексеевич. Он посмотрел мои документы и сказал, что с сегодняшнего дня я принят в Михайловскую школу-интернат. Мама попросила его рассказать об условиях жизни детей. Но в ответ он сказал, что сейчас пройдём по интернату, и вы всё увидите сами. 

          Первое здание на нашем пути была школа. Это трёхэтажное здание, третий этаж очень высокий! Половину этажа занимал спортзал. В класс мы не заходили, так как шли уроки. В светлых коридорах идеальная чистота. А в школе полная тишина. Следующее здание на нашем пути была столовая. Войдя в неё, мы увидели огромный зал с круглыми столами, стоявшими в несколько рядов с одной и с другой стороны. На стенах красивые картины больших размеров, а на потолке под каждым светильником лепные узоры. Кусонский Александр Алексеевич всё время, не останавливаясь, рассказывал об условиях жизни в интернате, о зарядке, о самоподготовке, об уроках, о питании, о внеклассных мероприятиях, о труде, об отдыхе. Подойдя к кухне, он попросил повара накормить нас. Каково же было впечатление от первого обеда в интернате. Вкусные щи, мясное блюдо и компот казались царским обедом. Я всё время говорил маме, что мне уже очень понравилось здесь, и просил её ответить, как нравится ей. Мама отвечала сдержанно. Видимо она решала оставить меня в интернате или нет.

          После столовой пошли в первый спальный корпус. Коридор корпуса на всю длину был застелен ковровой дорожкой. Наступая на дорожку, волнение переполнило меня, а когда зашли в спальную комнату, то увидели опрятно заправленные пять металлических коек с никелированными грядушками, белоснежное постельное бельё. Перед каждой кроватью на полу небольшой коврик. На стене картина. В стене встроены пять шкафчиков, по числу проживающих. У меня не было слов от восторга. Затем нам показали туалет, умывальник, где всё было новеньким, блестящим. 

         На этом экскурсия наша закончилась. Александр Алексеевич пояснил, что сегодня на уроки уже поздно, поэтому завтра с утра на уроки, а после обеда получать одежду. Сказал, что я могу проводить маму, а затем подойти к нему для знакомства с воспитателем. Проводы были очень напряжёнными, не для меня, а для мамы. Она, несмотря на ухоженность и красоту интерната, добродушие встречи и вкусный обед, начала уговаривать меня, со слезами на глазах, не оставаться, а уехать домой. Пояснила это тем, что ей трудно будет одной без меня. Не совсем она доверяла и интернату. Разговаривая около административного корпуса, к нам подошла Агрипина Ивановна и стала ещё раз рассказывать, как хорошо детям в интернате. Чтобы поддержать моё желание остаться в интернате Агрипина Ивановна пообещала маме, что будет смотреть за мной, помогать мне. И если что-то будет плохо для меня, она обязательно напишет моей маме. До отправления автобуса, было, ещё много времени и мама с ещё большим любопытством стала расспрашивать о жизни в интернате. Её интересовало всё. Кто будет укладывать нас спать? Кто ночью будет смотреть за нами? Есть ли баня и как часто нас будут купать? Когда меняют постельное бельё. Есть ли у детей вши? Не обижают ли младших детей старшие? Агрипина Ивановна на все вопросы отвечала со знанием обстановки, и только положительно.

          Подошёл автобус, мама дала мне последние наставления, опять заплакала и пошла, садиться в автобус. Я пытался напоследок уговорить её, чтобы она не расстраивалась. Обещал, что буду вести себя прилежно и на летние каникулы приеду домой. Автобус уехал, а я ещё долго махал рукой ему вслед. Трудно было поверить, что я уже в интернате.

          Кусонский Александр Алексеевич познакомил меня с воспитателем Усачёвым Сергеем Григорьевичем, который отвёл меня в спальный корпус №3, показал комнату, где я буду жить и кровать, которая была нарядно убрана белоснежным постельным бельём. Сергей Григорьевич пояснил, что он старший воспитатель, а вечером за ужином меня представят классу, это будет 5-б, и воспитателю. Всё время, до ужина, я находился в своей комнате. С занятий, после обеда, в комнату пришли ребята, три человека, и стали спрашивать меня, откуда я приехал. Так началось знакомство с настоящей жизнью в интернате. На ужин я шёл уже с ребятами из моей комнаты.

          Ребята мне сказали, что в столовую заходят по классам. Строятся классы около столовой перед входом. Дежурный по столовой давал команду и класс, поднимаясь по многочисленным ступенькам, входил в зал столовой. Войдя в коридор столовой, я увидел влево, и вправо идут ступени на второй этаж. Ребята сказали мне, что на втором этаже клуб и читальный зал.

          Ребята, к которым я поселился в комнату, сели вместе за стол, сказали, что четвёртое место свободное и предложили мне сесть с ними. На что я охотно согласился. На столе уже стояли тарелки с запеканкой политой киселём. Стаканы с какао и пряники, и плетёная тарелка, цветом под золото, наполненная белым хлебом. Необыкновенно вкусно. Запеканку с киселём я ел впервые. Хотелось ещё, но порция у всех была одинаковая. По залу ходил Кусонский Александр Алексеевич и спрашивал ребят, вкусно ли приготовлено. Подошёл ко мне и спросил, проводил ли я маму и как устроился в спальном корпусе. От смущения и волнения, я отвечал на все вопросы одинаково «Спасибо, хорошо».

          Вечером Серёжа, с которым я познакомился первым, предложил после ужина показать, мне как работают спортивные секции и различные кружки, но я боялся, что меня за это поругают. Ведь я ещё не одет в интернатовскую одежду, не был на уроках, да и разрешения ни у кого не спрашивал. Поэтому первый вечер я провёл в спальне, продолжая любоваться своим новым жилищем. Рассмотрел шкафчик для одежды, который указали мне ребята и сказали, что это будет мой. Попробовал убавить и прибавить громкость приёмника, который висел на стене. Долго рассматривал картину «Грачи прилетели». Без необходимости заглянул в умывальник и туалет, как бы хотел убедиться, что это не сказка, а всё наяву. Прогулялся по коридору. Мне понравилось идти по ковровой дорожке. В конце коридора полюбовался большой верандой. Увидел лестницу на второй этаж, но подняться не посмел. Слишком всё величественно было для меня и казалось ещё недоступным.

          К девяти часам пришли все ребята, и воспитатель объявил отбой. Предложил всем умыться, помыть ноги и лечь в постель. Самое приятное ощущение было тогда, когда ложился в белоснежную постель. Ведь для меня это тоже было впервые. Долго мечтать не пришлось. Уснул быстро.

          Не знаю, сколько прошло времени, но проснулся от громкого голоса в коридоре, который несколько раз повторил: «Подъём, выходи на зарядку». Я не знал, как это делается,  доверился ребятам из моей комнаты и вслед за ними пошёл на улицу. На площади перед столовой стояли очень много девчонок и мальчишек. Все были разного возраста и роста. Учитель физкультуры показывал движение рук, ног и туловища, а ребята повторяли за ним. Для меня это была первая физзарядка в жизни. Мне понравилось махать руками и ногами. Длилось всё это не долго. Сказали, что зарядка закончилась, и все побежали в разные стороны по своим корпусам. Умывание, заправка постели и на завтрак. Опять построение у входа в столовую. Завтрак за тем же столиком. Всё вкусно и уже становилось привычным. Одна особенность – это чай. Необычайно вкусен, очень хотелось ещё, но на столе только четыре стакана и наливали их из большого чайника перед нашими глазами. Сегодня первый день моих занятий в школе. Вместе с ребятами прошли в классную комнату школы, в которой уже был воспитатель Сергей Григорьевич. Он показал мне парту, за которой я должен был сидеть. Посадили меня на вторую парту с мальчиком, и я этому был очень рад. 

          Первым уроком была самоподготовка. Я не знал вначале, что это такое. Сергей Григорьевич мне объяснил, что на первом уроке ученики повторяют самостоятельно материал, который им задали в предыдущие дни, и который они учили на самоподготовке вчера. Или возможно не успели выучить на самоподготовке в предыдущий день. Поскольку я на уроке впервые мне оставалось только наблюдать за действиями учеников, которые листали учебники и тетради, некоторые что-то писали. К тому же у меня не было ещё и учебников. Первый урок после самоподготовки был урок математики. Вёл его учитель Попов Владимир Сергеевич. Симпатичный, стройный, он писал задание на доске мелом. Я сразу обратил внимание, какой красивый почерк у учителя. Все буквы и цифры прямые, без наклона. Каждая буква выводилась со старанием, такого ровного, красивого почерка я ещё не видел. Он сильно запал мне в душу. Как только Владимир Сергеевич написал задание на доске, повернулся к классу и его взгляд упал на меня. Он спросил, как моя фамилия? Я поднялся и ответил: «Сапожников Витя». Больше ни о чём он меня не спрашивал. Ребята на этом уроке выполняли работу самостоятельно. В конце урока учитель собрал тетради тех, кто не успел сдать раньше, прозвенел звонок и на этом урок закончился. Остальные уроки закончились тоже очень быстро. Видимо мне не терпелось получить одежду и учебники.

          После обеда нас, вновь приехавших шесть человек, повели на склад. Склад находился не вдалеке от школы по тропинке через лесок. Здесь же находилась баня и котельная с высокой чёрной трубой. На складе женщина кладовщик спрашивала у нас размеры, смотрела на нас и приносила новенькую одежду – трусы, майки, носки, костюмы школьные, костюмы повседневные, хлапчато - бумажное трико, ботинки, осеннее пальто и фуражки. Пока она приносила одежду, я рассматривал полки склада, на которых было очень много различной одежды. Она стопочками была уложена по полкам и издавала приятный запах новизны материала. Мы мерили одежду и откладывали каждый себе. Всем нашлась одежда по размеру. Затем нас повели в баню. Мы искупались и начали одевать одежду. Нужно было видеть глаза воспитанников, как они светились от радости. Каждый из нас такой одежды не одевал никогда. С такими же светящимися глазами нас повели в библиотеку получать учебники и тетради. И здесь чувство радости продолжало нарастать. Библиотека находилась в здании столовой на втором этаже. Библиотекарь выдавала нам новенькие учебники и тетради. А на полках в библиотеке стояло множество книг, и нам пояснили, что мы можем записаться в библиотеку и получать художественную литературу для чтения. Ручки и перья нам выдал воспитатель. Поскольку уроки и самоподготовка проводились в классах учебного корпуса, и за каждым классом была закреплена своя комната, поэтому учебники и тетради хранились в классе. Сзади у стены в классе, напротив каждого ряда, а их было три, стояли книжные шкафы, в которые каждый ученик мог положить учебники и тетради. День прошёл насыщенным приятными событиями. Теперь я стал полноправным воспитанником Михайловской школы-интерната. Вечером подошла Агрипина Ивановна, поговорив со мной, убедилась, что у меня всё в порядке. А внутри меня нет ничего, кроме радости. Мне очень хотелось прямо сейчас увидеть Дину и поведать её о происходящих событиях. Но надежда оставалась только одна, увидеть её на летних каникулах.

          Дни стали проходить очень быстро. Каждый день наполнялся новыми знакомствами с ребятами и учителями. Учебные занятия давались очень трудно. Сказывался 

пропуск занятий в течение почти трёх месяцев до приезда в интернат. Получал много двоек, а до окончания пятого класса оставалось меньше месяца. Активно включился в общественную жизнь школы. Меня назначили шефом в 4 «б» классе. Шефство заключалось в том, чтобы помогать младшим товарищам, более строго выполнять распорядок дня, начиная с подъёма, физзарядки и заканчивая отбоем. Труднее всего давался отбой. Воспитанники ложились в постель по установленному времени, а вот засыпать никак не хотели. Приходилось по нескольку раз заходить в комнату и просить не разговаривать, а спать. Жили мои подшефные в спальном корпусе №4 рядом со столовой. Уложив подшефных спать, нужно было и самому лечь вовремя. Отбой у подшефных был на один час раньше, чем у меня.

          Осваивая все тонкости интернатовской жизни, заметил, что завуч Кусонский Александр Алексеевич при встрече со мной обязательно останавливал меня, называл по имени и спрашивал о моей жизни в интернате. Мне казалось, что он уделяет мне много внимания, относится по-матерински, да-да по-матерински с заботой обо мне. Его интересовало всё: и учёба, и занятия в кружках, и секциях. Интересовало, как я провожу свободное время. Спрашивал о трудностях, с которыми мне приходилось сталкиваться. И вот эти беседы как - бы обязывали меня стараться, быть лучше. Но вот с учёбой не ладилось. И мне было больно и стыдно перед Александром Алексеевичем за мою низкую успеваемость. Мне так не хотелось подвести его веру в мои силы. Его хорошие слова, его доброе желание видеть во мне хорошего ученика заставляли меня стараться во всём.

          Приближался конец учебного года. Год не закончился, но мне было понятно, что я не справился с отставанием в учебе. Неизбежность второгодничества была всё ближе и ближе.

          И вот конец учебного года. Каждый преподаватель читает на последнем уроке оценки, которые выставлены за последнюю четверть и за год. Самые тяжёлые для меня слова учителя математики Попова Владимира Сергеевича: «Сапожников 2-2». Это значит два за четверть, два за год. Это тот учитель, чей почерк мне понравился больше всего. Это тот учитель, которого я уважал. Это тот учитель, на уроки которого я шёл с большим желанием.

          Остаюсь в пятом классе на второй год. Полнейшее отчаяние. Желание бросить учиться в интернате и уехать домой. Ругаю себя, что я не смог справиться с математикой. Как я буду смотреть в глаза Александру Алексеевичу, который вселял в меня надежду на успешное окончание учебного года.

          В этот же день на моём пути оказался Александр Алексеевич. Я не знал, куда деть глаза, куда смотреть, что объяснить. Но он, как и прежде, назвал моё имя, остановил и стал убеждать, что это допустимо. Что новый учебный год, опять в пятом классе, я смогу окончить хорошо. Обращаясь ко мне, убеждал продолжить учёбу именно в интернате. Обещал, что будет ждать меня к 1 сентября, и поможет мне в моих трудностях.

          В конце мая все разъезжались на летние каникулы. Поехал и я с грустью в глазах. Мне уже не хотелось видеть Дину и рассказывать ей об интернате. Я не знал, как я скажу своей маме, что я остался на второй год. Хотя понимал, что только мама меня может понять, приласкать и пожалеть. Это материнское доверие добавило мне сил и усилило желание ехать домой. Провожала меня Агрипина Ивановна. Просила передать маме привет и подтвердить своё желание, что бы я вернулся в интернат.

          Впервые в жизни я ехал самостоятельно домой. Автобус – это просто. Пассажирский поезд сложнее. Нужно купить билет, который продаётся по приходу пассажирского поезда на станцию. Быстро найти нужный вагон и занять место, которое укажет проводник. А за окном поезда уже знакомые места. Миновали железнодорожный мост через реку Медведица. Всматриваюсь в ту сторону, где расположен интернат, но вижу только верхнюю часть трубы от котельной. Только по ней можно определить местонахождение интерната в густом дубовом лесу. Интерната, который я успел полюбить. Полюбить всех, кто в нём учился и работал.

          Дома меня ждала не очень радостная картина. Мама продолжала болеть. На производстве работать не могла. В комнате те же кровати и те же матрацы, набитые соломой. Воспоминание об интернате ещё больше усилило желание вернуться к новому учебному году.

          На улице прежние друзья. Дины почему-то не было, и в течение всех каникул она не приехала. С ребятами прежние игры, и конечно много рассказов об интернате. По вечерам долго не засыпал, а рассказывал маме об интернате. Я говорил ей, что мне всё там очень нравится. Агрипина Ивановна часто находит меня и спрашивает о моих делах. Рассказал я и об Александре Алексеевиче Кусонском. О его заботе, обо мне. Ведь мама его знает, он принимал документы при оформлении в интернат. Мама слушала, радовалась за меня, а сама просила не уезжать в интернат, а оставаться дома, объясняя, что ей трудно жить одной без меня. Но интернат притягивал меня, как магнит железяки.

          Каникулы закончились быстро, и нужно было возвращаться в интернат. В конце августа я был уже в интернате. Предстояло учиться вновь в пятом классе и с теми учениками, у которых я был шефом. Внутреннее состояние было ужасным. Лицо залилось краской. Глаза всё время смотрели только вниз.

          Прошла торжественная линейка. Первый звонок и жизнь пошла своим чередом. Поселили меня в спальный корпус №7. В комнате пять человек. Моя кровать, при входе в комнату, слева в углу у окна. Шкафчик слева в углу. Вместе со мной в комнате Котельников Сергей, Ставропольцев Толя, Зимин Женя и Митичкин Володя.
          Учебные занятия для меня проходили легко. Ведь учебный материал первого полугодия, я уже знал. Появились в моём дневнике хорошие оценки 4, 5, иногда 3.

          Проблемой для меня было заполнение свободного времени после уроков и самоподготовки.

          По воскресным дням нам показывали кино в клубе, который располагался на втором этаже здания столовой. Клуб был большой, на 400 мест. При входе крутой подъём вверх, к входной двери, а затем пологий пол в сторону сцены. Кресла были из дерева и фанеры. Справа и слева расположены высокие окна, на которых висели бархатные шторы. Кресла расположены с двух сторон от центра. По центру проход, и есть проход вдоль окон. При входе перед моим взором, как казалось большая сцена, которая немножко выступала в зал, а остальная часть уходила в глубину здания. Слева была дверь для прохода на сцену. На стене слева и справа от сцены большие вентиляционные решётки с изображением лучей восходящего солнца и по центру барельеф голубя. Слева и справа вплотную к сцене расположены на красном бархате два плаката с текстом, выполненным литыми золочеными буквами. На плакате, который был справа, было написано: «В науке нет широкой столбовой дороги, и только тот может достигнуть её сияющих вершин, кто не страшась усталости, карабкается по её каменистым тропам. К.Маркс». На левом плакате были написаны слова: «Коммунистом можно стать лишь тогда, когда обогатишь свою память знаниями всех тех богатств, которые выработало человечество. В.И.Ленин».

          На задней стене сцены и по бокам – шторы из тёмно-бордового бархата. Из такого же материала сделан занавес сцены. При показе кинофильма опускался белый экран и из отверстий на задней стене зала сверкающий луч высвечивал картины кинофильма на экране. Мне очень хотелось посмотреть, каким образом крутят кино. Посмотреть на аппараты. По окончании кино пошёл искать вход в кинобудку. Внутри здания на втором этаже я такого входа не нашёл. На втором этаже было четыре двери. В библиотеку, в пионерскую комнату, в музей и клуб. Других дверей не было. Пошёл на улицу и обошёл здание столовой вокруг. С правой стороны за выступающей верандой увидел дверь, обитую металлом. Дверь была немножко приоткрыта, поднялся по ступенькам на боковую площадку здания и подошёл к двери. Открыв её, я увидел лестницу, которая ведёт вверх. Не уверенный, что эта та лестница, по которой смогу пройти в кинобудку, всё-таки пошёл. Шёл по лестнице очень долго. По моим расчётам я поднялся на третий этаж и на небольшой площадке увидел дверь, тоже обитую металлом. Войдя в помещение кинобудки, я увидел две комнаты, одна небольшая справа при входе, вторая впереди большая. В стене четыре окошка. Перед окошками, которые пониже, стояло два больших, пузатых аппарата. Мужчина что-то крутил ручкой в маленькой комнате. Он спросил меня, почему я сюда поднялся. Я сказал, что хотел бы знать, как крутят кино. Он спросил мою фамилию и класс, в котором я учусь, и написал на листок. Представился и сам, сказав, что он киномеханик и зовут его Валентин Артёмович Сафронов. Он показал мне аппараты, которыми крутится кино, и сказал, что он перематывает киноплёнку после показа кинофильма на начало. Валентин Артёмович предложил мне прийти в следующее воскресенье к началу кинофильма, и я смогу посмотреть, как крутится кино.

          Неделя для меня тянулась очень долго. Я ежедневно, по нескольку раз, подходил к заветной двери. Хотя знал, что пройти через неё я смогу только перед началом фильма, а в голове кружились фантазии, научиться крутить кино, как Валентин Артёмович.

          Подошло долгожданное воскресенье. Я пришёл за час раньше до начала кинофильма, но киномеханика ещё не было. Пришёл он за 15 минут до начала. Вместе с ним мы поднялись по лестнице в кинобудку. Валентин Артёмович начал подготовку фильма, а мне сказал, что бы я стоял в сторонке, смотрел и ничего не спрашивал. Вот он открыл круглую коробку, достал из неё круглую жестяную белую коробку. Открыл и я увидел, что в ней лежит скрученная киноплёнка. Киноплёнку, в маленькой комнате, он перекрутил на бобину и пошёл заряжать в аппарат. Ловкими движениям рук он пропускал ленту по колёсикам в аппарате и конец ленты заправил на бобину в нижней части аппарата. Тоже самое он сделал и с другой частью киноленты, заправив её во второй аппарат. Подошло время начинать кинофильм.

          Своим взглядом я смотрел на действия Валентина Артёмовича и старался не упустить ни одного движения. Вот он открыл большую крышку сбоку аппарата, который стоял дальше, вставил в держатели длинные, круглые стержни, расположенные напротив друг друга, оставив между ними небольшое пространство, закрыл крышку. Включил рубильник и круглыми ручками управления начал подводить стержни друг к другу. Произошла вспышка. Угли, сгорая, засветились ярким светом. Включил мотор и открыл заслонку, появился звук и начался кинофильм.

          Валентин Артёмович предложил мне смотреть в окошко, которое расположено у второго аппарата и направлено в сторону сцены. Я подошёл, подтянулся на цыпочках и заглянул в окошко. Через него я увидел кадры кинофильма на экране. А там внизу в зале клуба сидели на креслах воспитанники и смотрели кино. Моей радости не было границ. У меня есть теперь любимое занятие. Постепенно Валентин Артёмович научил меня, а потом стал доверять заправлять плёнку в аппарат. Через несколько недель я крутил кино абсолютно самостоятельно. Валентин Артёмович разрешил мне приходить вечером, когда показывали фильм для взрослых. Всё лучше и лучше я осваивал азы киномеханика. Уже утвердилось, что я приходил на все кинофильмы, которые показывали в клубе. Были распределены обязанности. Валентин Артёмович следил за одним аппаратом, а я за другим, выполняя все операции сам. Иногда, Валентин Артёмович уходил по своим делам и тогда я следил за работой обоих аппаратов. Нужно было своевременно заправить киноплёнку, заменить угли, сделать плавный переход с одного аппарата на другой, при необходимости подвести рамку на экране. Времени на просмотр самого кинофильма не оставалось. Поэтому фильмы приходилось смотреть только фрагментами, но звук кинофильма был слышен постоянно, и события кинофильма приходилось иногда понимать по звуку и услышанной речи.

          Проблема занятости полностью не исчезла. У меня оставалось ещё много свободного времени. Пробовал найти себя в спортивных секциях. Не получилось.

          Мирошников Николай Гаврилович – учитель пения, на своих уроках прослушивал каждого ученика, пытаясь найти в них музыкальные способности. На одном из уроков, Николай Гаврилович предложил мне прийти и записаться в кружок баянистов. Я пришёл, записался и начал изучать ноты и клавиши на баяне. Слышал, как играли ребята на баяне. Мне нравилось. Но терпения, на изучение нот и проигрыши на баяне одних и тех же произведений, например «Во поле берёза стояла», у меня не хватало. Таким образом, после нескольких занятий, я оставил затею стать баянистом.

          Через некоторое время Николай Гаврилович предложил попробовать свои способности в духовом оркестре. Загорелся идеей. Пришёл на занятия. Мне предложили играть на басе. Здесь в духовом оркестре, уже продолжительное время, занимался мой одноклассник Зимин Женя. У него хорошо получалось. Играл он на баритоне. Не однократно играл в составе духового оркестра на мероприятиях, проводимых в интернате. Попробовал играть на басе, но не понравилось раздувать щёки и издавать с помощью инструмента отдельные звуки типа бу-бу-бу. Пришлось и это занятие оставить в покое. Духовик из меня не получился.

          Продолжался поиск заполнения свободного времени.

      Учебные занятия оставались главным среди всего этого поиска. С интересом и желанием воспринимал уроки русского языка и литературы, которые вела Попова Нина Михайловна. Всегда строгая, точная по времени. Урок начинался с первой минуты и до последней был насыщен учебным материалом.

          Для меня самым тяжёлым испытанием было изучение правил написания по русскому языку. Нина Михайловна требовала знать их наизусть. Интересно было писать изложения. Чёткий голос учителя, медленно слово за словом читала текст, а мы не поднимая головы, писали и пытались правильно расставить знаки препинания. Однажды, не закончив изложение, в класс зашёл дежурный и сказал Нине Михайловне, что урок прерывается, и все ученики должны быть на линейке, которая начинается через пять минут.

          Все ученики быстро вышли из классов и здесь же на втором этаже, он был самым длинным, построились по классам в сторону окон. Перед нами стали наши учителя во главе с завучем Знаменским Александром Григорьевичем и директором Кусонским Александром Алексеевичем. Александр Алексеевич был в очень хорошем настроении, и мы понимали, что сейчас он скажет нам что-то особенное, интересное. После команды: «Равняйсь, смирно», прозвучавшей от преподавателя физкультуры Малёванного Виктора Васильевича и доклада директору о построении школы, Александр Алексеевич очень громко, эмоционально объявил, что сегодня, 12 апреля 1961 года, советский человек Юрий Алексеевич Гагарин побывал в космосе, сделал один виток вокруг Земли и успешно приземлился. Без всякой на то команды раздались возгласы: «Ура, ура, ура». Александр Алексеевич ещё что-то говорил, но его не было слышно, а на лицах учеников и учителей были видны радость от услышанного, некоторые девчонки плакали. Была такая радость, гордость за нашу страну Союз Советских Социалистических Республик, в которой мы родились.

          Чёткая линия построения поломалась, началось движение, всем почему-то хотелось посмотреть в окна на небо, а оно в этот день было абсолютно чистым. Учителя обступили Александра Алексеевича, видимо что-то расспрашивали у него, но ответов не было слышно. Нам дали немножко расслабиться, пошуметь, поговорить.

          Александр Алексеевич долго пробовал привлечь внимание и что-то сказать. Через несколько минут все замолчали, и он объявил, что этот урок закончился, перемена будет немного дольше и следующий урок начнётся по звонку.

          Так мы и не дописали изложение в тот день, но тетради сдали.  Оценки за это изложение Нина Михайловна не выставляла. А 12 апреля 1961 года осталось в нашей памяти навсегда. Этот день для нас стал ещё одним праздником, общим праздником, которому в последующие годы было посвящено много мероприятий.

          На улице весенние дни, становится всё теплее с каждым днём. И, поскольку, территорию интерната окружал густой и высокий дубовый лес, то ветра почти не ощущалось, и от этого на нашем пяточке было ещё теплее.

          В хозяйстве интерната были лошади, и я с наслаждением наблюдал, когда кучер что-нибудь перевозил на телеге, запряжённой парой лошадей. В моём мальчишеском возрасте хотелось всё попробовать, хотелось всё знать. Ведь для меня многое было впервые, Наступил конец мая, стало очень тепло, и я ходил босиком. В первом спальном корпусе, где жили малыши, начали ремонт. Я увидел, что к первому корпусу подвезли на телеге строительные материалы. Я подошёл и стал помогать разгружать из телеги вёдра и лопаты. Всё это переносил в корпус. Закончили разгрузку, и я попросил кучера, дядю Володю, взять меня с собой, пообещав, что я буду помогать в его работе. Дядя Володя разрешил мне сесть рядом с ним на скамейку, закреплённую на телеге, и наша повозка тронулась с места. Лошади шли легко, подчиняясь поводьям, которые были в руках кучера. Говорит: «Но», дёргая за поводья, и лошади идут. Чтобы повернуть лошадей по дороге вправо, натягивает правую ленту поводьев, чтобы повернуть влево, натягивает левую ленту поводьев, чтобы остановиться, натягивает обе полоски поводьев и кричит громко: «Тпру». Видя всё это, я в мыслях освоил систему управления лошадьми с повозкой.

          Подъехали к складу, который находился не вдалеке от школы. Асфальтовой дороги туда не было, поэтому ехали по грунтовой дороге, и наша телега почти не гремела. На складе мы загрузили на телегу доски. Доски были очень длинные, и мы укладывали их так, чтобы они не перевисали назад, немного продвигая вперёд к лошадям, укладывали на переднюю и заднюю стенку повозки, закрывая скамейку на которой сидели. Загрузили около 20 досок, сели впереди на доски и дядя Володя дал мне вожжи (поводья) и доверил мне управлять лошадьми. Я старался изо всех сил. Где надо поворачивал, при необходимости притормаживал. Когда въехали на асфальтовую дорогу, телега наша загремела. Колёса были деревянные, но по периметру обшиты металлической полоской, звук от которой был отчётливо слышен.

          Подъехали к первому корпусу, я натянул вожжи, сказал: «Тпру», лошади остановились и кучер, дядя Володя, спрыгнул в сторону от телеги, чтобы сходить в корпус и узнать, куда выгружать доски. Как только кучер спрыгнул и ушёл, доски начали вместе со мной подниматься вверх. Видимо за время передвижения они сместились назад, и центр тяжести переместился. Доски поднялись высоко. Лошади испугались и с сильным ржанием рванули вперёд. Я не усидел на верху досок и начал падать вниз, понимая, что я могу оказаться под колёсами телеги. Сосредоточив свои силы, сконцентрировав внимание при падении, я перекрутился в сторону от телеги, но полностью откатиться мне не удалось. В считанные секунды, я почувствовал, как колесо телеги металлической полоской переехало мне через ступню ноги. Боли не было. Был сильный испуг. Я вскочил на ноги. Лошадей вместе с повозкой уже не было видно. Посмотрел на ногу и увидел на ступне белую полосу без кожи, по которой проходили синие жилки к каждому пальцу. Крови не было. Какое-то время в голове замешательство. Что делать? Поднял голову, увидел и вспомнил, что рядом в пятидесяти метрах от меня, медпункт. Я пошёл в медпункт. Рядом со мной никого не было. Кучер видимо не заметил, что я упал и повредил ногу – убежал вслед за лошадьми, которые скрылись в лесу. 

          Шёл к медпункту и всё это время смотрел на рану, ни боли, ни крови так и не было. Подошёл к медпункту, при входе в который две ступеньки прямо на улице. Поставил ногу на первую ступеньку и вот тут появился приток крови, и она полилась через всю рану, заливая ногу и ступеньки. От крови уже не было видно раны. Появилась боль в ноге. Хромая, я продолжал идти в кабинет врача, оставляя позади следы крови. У врача интерната, Елены Романовны, видимо тоже произошёл сильнейший испуг при виде меня с окровавленной ногой, когда я вошёл сам в кабинет. Не раздумывая, она схватила со столика пузырёк с йодом, как потом оказалось неразведённым, попросила показать пальцем, где рана и перевернула пузырёк с йодом в центр раны. Трудно сказать, куда бы я мог после этого допрыгнуть, до потолка или выше, но то, что я проявлял непонятные действия – это точно. Немного успокоившись, я увидел, что кровь больше не идёт из раны. Елена Романовна усадила меня на стул, подставила под ногу картонную коробку и начала промывать рану. Сколько вся эта операция длилась, я не помню. Боль в ступне нарастала с каждой минутой, и временами казалось не выносимой. Вся ступня от йода была чёрной. Елена Романовна начала ставить скобы, стягивая кожу к центру раны. Делала всё это она очень уверенно, со знанием дела, успокаивая меня и прося немножко потерпеть.

          Пришла Агрипина Ивановна, увидела меня и то, что случилось с моей ногой, очень сильно огорчилась, на глазах у неё я увидел молчаливые слёзы. Елена Романовна попросила её убрать кровь с пола и ступенек, и Агрипина Ивановна ушла из кабинета.

          Через некоторое время Елена Романовна сказала, что она сделала всё необходимое и попросила какое-то время посидеть без движения. И вот только сейчас она попросила рассказать о происшедшем. Я начал рассказывать и заметил, что и у меня наворачиваются слёзы на глазах. Елена Романовна успокаивала меня. Сказала, что самое страшное позади. Колесо телеги не повредило сухожилия и ноге ничего плохого не угрожает. Но предупредила, что какое-то время я буду находиться в изоляторе и от занятий освобождаюсь. В школе шли последние дни занятий. Я выразил беспокойство, что меня могут не аттестовать за последнюю четверть и за год. Елена Романовна обещала узнать об этом у руководства школы и сказать о результатах мне.

          В изоляторе я оказался один. Изолятор находился на втором этаже. В палате было четыре кровати и каждая из них заправлена белоснежным постельным бельём. Около каждой кровати стояла тумбочка, и лежал коврик. На улицу выходило одно окно. В изоляторе были и другие палаты. Ответственной за изолятор была Агрипина Ивановна, она помогла мне разместиться в палате, уложила в постель и села рядом. Ей я тоже рассказал, как всё произошло и, конечно же, спросил, как я скажу об этом случае маме. Мне так не хотелось её огорчать, и обмануть я тоже не посмел бы.

          Агрипина Ивановна посоветовала пока не писать маме, пусть нога немножко заживёт, а когда я поеду домой на летние каникулы, тогда и расскажу. Она сказала, что будет приносить мне завтрак, обед и ужин, и мне вставать можно только в туалет.

          Пришла Елена Романовна, она осмотрела ногу и сказала, что наступать на неё пока нельзя, могут соскочить скобы, которые стягивают рану. Предупредила, что водой ногу мыть нельзя, что она сама будет осматривать ногу ежедневно и протирать рану раствором.

          Все ушли, а я остался один со своими мыслями. О том, что не смогу быть на последнем звонке, что не смогу ходить к Валентину Артёмовичу крутить кино.

          А как я поеду к маме? Летние каникулы начнутся уже через несколько дней.

          Перед ужином пришёл Кусонский Александр Алексеевич, он просил рассказать о случившемся. Внимательно выслушал меня и неодобрительно отнёсся к действиям кучера, разрешившего мне править лошадьми. Александр Алексеевич сказал, что я аттестован по всем предметам за четверть и за год с хорошими оценками. Дал напутствие внимательно отнестись к требованиям врача и ушёл.

          В изоляторе я был одну неделю. Агрипина Ивановна постоянно заботилась обо мне. Приносила не только питание из столовой, но и свои кондитерские изделия, пирожки, оладьи, булочки. Очень часто приходила, садилась рядом, и мы долго беседовали по душам. Я узнал, что она была в составе строительной бригады, а когда закончилась стройка интерната, она осталась работать в медпункте санитаркой и нянечкой в изоляторе. Из её рассказа я узнал, что она одинокая женщина. У неё не было родственников. В интернате на том же этаже, где и изолятор ей выделили комнату для проживания. Агрипина Ивановна была небольшого роста. Очень добрая и ко мне относилась как к сыну. Опекала меня во всём.

          Через две недели рана на ноге затянулась, и Елена Романовна сняла скобы. Рана срослась и только в центре оставалась открытой. Получив наставление от Елены Романовны сходил к Александру Алексеевичу спросил разрешение уехать домой во Фролово. Пообедал, и после обеда Агрипина Ивановна проводила меня на автобус с надписью «Интернат».

          Поездка до дома стала уже привычной, поэтому доехал быстро.

          Дома обстановка была напряжённой. Мама очень сильно болела неизлечимой болезнью и была прикована к постели. Для того, чтобы ухаживать за мамой её родная сестра Акулина Марковна переехала вместе с сыном Володей жить в комнату мамы. До этого они жили в посёлке  Дудачный.

          Мама очень обрадовалась моему приезду. Обо всём расспрашивала. Слушала меня, а сама плакала. Слёзы катились по её щекам. Думаю, что плакала она, беспокоясь обо мне. Она видела, что мне в интернате хорошо. Очень признательна она была Агрипине Ивановне, которая проявляла материнскую заботу обо мне. Рассказал я маме и о случае с лошадьми. Я боялся, что она будет меня ругать за необдуманные действия, но она выслушала и попросила показать ногу. Мне хотелось быстрее идти к ребятам на улицу, но мама просила посидеть с ней. О своей болезни она ничего не говорила, а больше расспрашивала меня о жизни в интернате. Я рассказал ей, что ко мне очень хорошо относится директор школы Кусонский Александр Алексеевич. Рассказал, что помогаю киномеханику Валентину Артёмовичу крутить кино. Порадовал маму оценками за учебный год. Мама, лёжа в постели, трогала меня рукой, гладила по голове и рассматривала одежду, которая была на мне. Я обратил внимание, что на противоположной стене весит увеличенный портрет с моим изображением. Я помню эту фотографию. Фотограф по моей просьбе сфотографировал меня около дома во весь рост ещё до отъезда в интернат. Фотография увеличена частично в виде портрета. Мама заметила, что я смотрю на портрет, и сказала, что она просила фотографа увеличить мой портрет и закрепила его на стене, чтобы ощущать моё присутствие рядом с ней. Она сказала, что ей не хватает меня. Она очень ждала моего приезда.

          Мне казалось, что мы сидим с ней очень долго, и вновь попросил разрешения увидеться с соседскими ребятами. Ребята узнали, что я приехал, и ужё ждали около двора, когда я выйду к ним. Колька, который жил напротив сразу начал расспрашивать про интернат. Ребята видели на мне добротную одежду и просили рассказать, как часто нам её выдают. Выдают поношенную или новую? Я рассеял их сомнения и сказал, что время от времени, чаще под сезон, на складе нам выдают новую одежду. Я спросил, не приезжала ли Дина? Ребята сказали, нет. Сидели мы с ребятами на скамейки около дома Кольки. У нашего дома скамейки не было. Вечером, как только начинало темнеть пошли по домам, договорились завтра встретиться вновь. Дома тётя Акулина покормила ужином, нас с Володей. Володя лёг спать со своей мамой, а я не хотел тревожить больную маму, мне постелили на полу, и я лёг спать.

          Лето проходило  быстро. Утром подолгу сидел рядом с мамой, а потом шёл к ребятам на улицу. На улице ходил босиком, и моя рана на ноге стала гноиться. Пришлось обратиться в поликлинику к врачу. Рану обработали и перевязали. Больше в поликлинику я не ходил. Ребятам то же рассказал о случае с лошадьми. Рассказал им и о том, как я хотел стать баянистом и духовиком. В подробностях рассказал о линейке в день полёта Ю.А.Гагарина.

          Подошёл конец августа, и я вновь возвращался в интернат. По пути в интернат встретил Зимина Женю и Котельникова Серёжу, они то же возвращались в интернат.

          Первого сентября прошла линейка и вновь всё пошло своим чередом, самоподготовка, уроки, столовая, внеклассные занятия, сон и утренняя зарядка. Утренняя зарядка проводилась всегда на площадке около столовой. На возвышение становился учитель физвоспитания или ученик старших классов, рядом стоял баянист Касатов Александр Григорьевич. Играл баян и Недорубов Виктор Игнатьевич показывал упражнения, которые нужно было выполнять. На зарядку приходил Кусонский Александр Алексеевич и по окончании физзарядки предлагал всем желающим купание на озере. Все желающие купаться вместе с директором делали пробежку и удалялись в лес по тропинке идущей к озеру. Под его наблюдением, каждый купался, сколько он хотел, и самостоятельно уходили в спальные корпуса. Озеро, на котором купались, было ничем иным, как протокой, по которой вода в весенний период половодья заполняла пойменное пространство. В остальное время года вода в озере была без движения. В ста метрах от интерната благоустроили берег озера. В этом месте озеро с берега было глубоким и берег достаточно крутой. Трактором сдвинули часть берега в озеро и таким образом создали пологий берег и уменьшили глубину озера. Из деревянных мостков шириной немножко больше метра соорудили букву «П». По мосткам можно было уйти далеко от берега и нырять на глубине в чистую воду. Это место назвали «Купалкой». Она стала любимым местом отдыха для всех воспитанников интерната. Озеро было очень длинным и подковой окружало весь городок интерната. Поэтому посторонних на купалке никогда не было. Младшим детям разрешалось купаться только во внутренней части окружённой мостками, а нам взрослым ребятам разрешалось купаться и за пределами мостков. Младшие классы купались обязательно под наблюдением воспитателя, а мы были самостоятельные и в свободное от занятий время приходили купаться. Красота окружающей природы с сочетанием воды, окружающие купалку и озеро большие деревья, кувшинки и лилии на воде остаются в памяти до сих пор. При приближении осени эти места, раскрашенные в разные краски, становились ещё красивее. А купание после физзарядки продолжалось до самой зимы, до тех пор, пока лёд не скуёт всё озеро. Но чем ближе к зиме, тем всё меньше оставалось желающих купаться. Да и купание было не очень радостным. Нужно было быстро войти в воду и быстро выйти, вытереться полотенцем и бегом в спальный корпус. Другое дело лето.

          В школе шли занятия строго по расписанию, а красочные листья осени говорили о приближении последних дней первой четверти. Для меня последняя четверть сложилась хорошо. Про рану на ноге уже забыл, всё зажило, и напоминанием был только шрам с указанием тех мест, где стояли металлические скобы. Оценки по всем предметам были хорошие, я был уверен, что первую учебную четверть я закончу хорошо. Приближались ноябрьские праздники. Они совпадали с осенними каникулами. Все воспитанники собирались ехать домой на каникулы. В последний день занятий, когда можно было уезжать домой, и когда все приготовления были закончены, ко мне подошёл Александр Алексеевич. Расспросил как дела, какие успехи в учёбе? Что я собираюсь делать на каникулах? Я ответил на все вопросы и сказал, что сегодня после обеда уезжаю домой к маме во Фролово. Александр Алексеевич выслушал меня и начал убеждать, что не нужно сейчас ехать домой, кругом грязь от прошедших дождей. Сказал, что в интернате для тех кто останется, подготовлена большая программа отдыха. Концерт, кино, игры. В столовой усиленное питание, обязательно мороженое. Он пообещал, что после праздников, когда подморозит почву, разрешит мне съездить домой к маме. Я с ним согласился, так как понимал, что он заботится обо мне. Осенние каникулы прошли хорошо. Ребята возвратились из дома и начались привычные занятия в школе.

          Мои поиски, занять свободное время, постоянно продолжались. Пришла продуктовая машина из Михайловки, и водитель выгружал продукты на склад. Продуктовый склад находился под зданием столовой в подвале. Я подошёл к водителю и предложил помочь ему выгрузить продукты. Он согласился и разрешил залезть в машину и подавать коробки с продуктами. В основном были коробки с печеньем и конфетами. Когда выгрузка закончилась, кладовщица Зоя Кузминична предложила мне помочь ей взвешивать продукты для выдачи их в столовую. Я охотно согласился. Это занятие мне понравилось, и ежедневно занимало у меня один час, а то и больше свободного времени. Основная задача была в том, чтобы по накладной отвешивать продукты, которые будут нужны столовой на следующий день для приготовления завтраков, обедов и ужинов. Зоя Кузьминична научила меня взвешивать на больших весах и настолько доверяла мне, что даже не проверяла меня, когда я сам взвешивал продукты. Было и так, что если на верху в столовой требовался какой-то продукт, то Зоя Кузьминична давала ключи, я сам открывал склад, и сам взвешивал и приносил в столовую. Я стал главным помощником Зои Кузьминичны.

          В один из дней после осенних каникул, я привычно помогал Зое Кузьминичне взвешивать продукты на складе. На склад пришёл дежурный мальчик из столовой и сказал, что меня разыскивает старший воспитатель Усачёв Сергей Георгиевич, у него какая-то телеграмма для меня. Я спросил у Зои Кузьминичны разрешения уйти и пошёл искать Сергея Георгиевича. Мне встретился одноклассник Земляков Федя и сказал, что меня разыскивает директор. Я не мог определиться куда идти, был уже вечер и школа была закрыта, но на улице ещё было светло. Постояв минуточку около своего спального корпуса, я увидел, что ко мне идёт директор школы Кусонский Александр Алексеевич. Он подошёл и начал с вопроса, хотел бы я поехать домой? Напомнил, что обещал отпустить меня после праздников. Я сказал, что я хочу поехать, но уже поздно и автобуса до Михайловки не будет. Александр Алексеевич сказал, что сейчас в Михайловку пойдёт интернатовский автобус, и я успею на поезд, и предложил мне быстренько собраться. Оделся я быстро, но вот фуражку не мог найти, поэтому попросил у Ставропольцева Толи. У него была новая фуражка. Снарядившись, я вышел на улицу, Александр Алексеевич ждал меня у входа в спальный корпус. Я вышел, и мы пошли вместе по тропинке вдоль леса, за седьмым, третьим и вторым корпусом в сторону административного корпуса. Ничего, не подозревая, в душе я был рад, что еду домой, увижу там маму и своих друзей по улице.

          Когда мы подошли ко второму корпусу, Александр Алексеевич остановился, какое-то время помолчал, а потом стал говорить, что я уже большой мальчик, стал взрослым, но дома случилась беда. Пришла телеграмма, в которой написано, что у тебя умерла мама. Витя крепись, ты же большой. Дальше я не слышал сказанных слов, слезы сами покатились из моих глаз, в голове наступило затмение, и я заплакал навзрыд. Александр Алексеевич прижал меня к себе и уговаривал успокоиться. Но успокоиться я не мог, ведь умер самый родной мне человек – моя мама. Александр Алексеевич взял меня под руку и сказал, что нужно идти к автобусу. Я шёл, но остановиться от плача и рыданий не мог. Меня посадили в автобус и сказали, что со мной едет воспитатель, он купит билет и посадит меня в вагон пассажирского поезда. Всю дорогу до вокзала станции Себряково я плакал. Не знаю, откуда во мне было столько слёз. На вокзале мне купили билет, кто-то отвёл меня к вагону поезда, посадил в купе плацкартного вагона, и что я запомнил попросили проводника высадить меня в городе Фролово. Перестал плакать только тогда, когда подъезжал к станции Арчеда – это город Фролово.

          Когда поезд остановился, проводница помогла мне выйти из вагона, и я пошёл на вокзал. По дороге я всё время думал, как я смогу смотреть на маму. Мне не хотелось верить, что она умерла. Зашёл на вокзал, в зале ожидания никого не было. Я сел на скамейку и чего-то ждал. Поезд ушёл, и ко мне подошла женщина с повязкой на рукаве «Дежурный по вокзалу». Эта женщина жила рядом с нами в двухэтажном железнодорожном доме, и она узнала меня. Спросила, почему я не иду домой. Я сказал, что боюсь. Он пошла, отпросилась и сказала, что отведёт меня домой. Подходя к дому, слёзы сами накатывались на глаза. Но я сдерживался, чтобы не плакать. Подошли к двери дома, я постучал, и за дверью два голоса одновременно спросили кто там. Я назвался и за дверью послышался сильный плач и проговаривания. Плакали родные сёстры мамы – Акулина Марковна и Устина Марковна. Открыли дверь, я плакал навзрыд и просил своих тёток закрыть лицо мамы. Я не мог смотреть на её остановившееся лицо. Гроб стоял посреди комнаты между кроватями. Я лёг на кровать, на которой раньше спала мама, и от усталости и пережитого быстро уснул. Утром проснулся, было уже светло, не поворачиваясь, я попросил закрыть лицо мамы. Вышел из комнаты и ушёл к знакомым ребятам. Смотреть на маму я так и не мог. С ребятами мы залезли на чердак строящегося в нашем дворе дома. В полдень, когда нужно было выносить гроб с телом мамы, меня не могли найти, а когда нашли на чердаке, долго уговаривали подойти к гробу. Я согласился идти на кладбище рядом с гробом, при условии, что лицо мамы будет закрыто. Меня заверили в этом,  и я пошёл к дому. Ребята были со мной. Подошёл к дому, в это время выносили гроб. Лицо мамы было закрыто белым материалом. Гроб поставили на табуретки у крыльца дома и затем понесли на улицу. Поставили на машину и повезли на кладбище. На кладбище установили около свежевырытой могилы. Перед тем, как закрыть крышку гроба, кто-то из родственников снял материал и открыл лицо мамы. Я потерял сознание. Очнулся, когда гроб уже опустили в могилу. Меня под руки держал мой крёстный Частухин Дмитрий Михайлович, а его жена родная сестра мамы, Устина Марковна, давала мне нюхать нашатырный спирт. С кладбища я ехал молча и даже с ребятами, которые ждали меня у двора, я не смог разговаривать, да и они понимали и не приставали ко мне с разговорами. Обед поминальный был организован в другом доме. Я не запомнил где. После обеда пришли к дому, где мы жили с мамой. В дом я зайти не смог. Попросил принести фуражку. Поговорил с сёстрами мамы. Обещал, что буду приезжать на каникулы и ушёл на вокзал. Провожали меня ребята с моей улицы, улицы Калинина. Поезд пришлось ждать долго, но обратно домой идти не мог. Больно было осознавать, что у меня теперь нет мамы. Ребята дождались, когда я сел в вагон, помахали мне руками и ушли. В поезде мне было очень одиноко. 

          До интерната доехал быстро. Вечером я уже вышел из автобуса и пошёл в свой спальный корпус. А мысли твердили одно – интернат теперь стал моим родным домом.

          В интернате все мне сочувствовали, это было понятно по взглядам. Но на эту тему я ни с кем не разговаривал. Только Александр Алексеевич спросил, как я доехал и сказал, что теперь я должен стать самостоятельным и решать все вопросы по взрослому. Просил с любыми трудностями обращаться к нему.

          Зашёл к Агрипине Ивановне, она угостила меня чаем с вареньем. Ничего не спрашивала. Сам я тоже не мог рассказывать. Только сказал, что маму похоронили, теперь у меня мамы нет. Она просила заходить к ней чаще. Встреча оказалась скупой на слова. Попив чаю, я пошёл в корпус к ребятам.
          Учебные занятия, самоподготовка, помощь киномеханику, помощь на складе продолжались и давали мне возможность меньше вспоминать о случившемся.

          Николай Гаврилович Мирошников в третий раз после предложения заниматься в кружке баянистов и в духовом оркестре, предложил мне попробовать себя в струнном оркестре. В назначенное время я пришёл на занятия. Струнным оркестром Николай Гаврилович руководил сам. Сам писал ноты для всех инструментов, а их было более двадцати. Меня определил он играть на домбре-басе. Дали ноты, которые я уже немного знал по духовому оркестру. Что-то у меня получалось, но огромного желания заниматься в струнном оркестре не было. Но желание заполнить свободное время любым полезным занятием было. Я настойчиво ходил на каждое занятие и хорошо освоил игру на домбре-басе по нотам.

          На уроках пения Николай Гаврилович стал часто вызывать меня к «доске», давал текст песни, играл на баяне и предлагал мне спеть эту песню. Мне казалось, что у меня получается плохо, но он продолжал от урока к уроку слушать меня. И вот на одном из уроков он дал мне текст русской народной песни «Я на камушке сижу», предложил спеть, затем подвёл итог, сказав, что я пел правильно. Да мне и самому как-то понравилось пение, и слова были интересные. Мелодия тоже была красивая. Наступило затишье. Николай Гаврилович больше не слушал меня на уроках.

          Я уже забыл про это прослушивание, но однажды, перед зимними каникулами Николай Гаврилович попросил меня, после ужина, прийти в клуб. Пришёл в назначенное время и увидел, на сцене репетирует хор под руководством Поповой Нины Михайловны. Николай Гаврилович предложил мне спеть песню «Я на камушке сижу» вместе с хором. Меня поставили впереди хора. Баян заиграл проигрыш и затем мелодию песни, я запел: «Я на камушке сижу». Хор вместе со мной пел припев: «Ай-лю-ли, ай-лю-ли, я на камушке сижу…»

          Закончилась песня и Нина Михайловна сказала, что мне нужно больше репетировать эту песню, а Николай Гаврилович сказал, что репетирование он берёт на себя. Мне теперь нужно было приходить на все репетиции хора. С этой песней хор будет участвовать на областном смотре художественной самодеятельности.

          Занятость моего свободного от учёбы времени уплотнилась. Старался успеть везде. Одновременно принимал участие во всех мероприятиях, которые проводились в классе и между классами. Ни одно воскресенье не проходило без соревнований, которые зимой проводились в спортзале.

          Утром, как всегда после завтрака, мы с одноклассниками шли в учебный корпус на самоподготовку. Вдруг Паша Корниенко, который шёл сзади, говорит: «Витя, у тебя на голове седая волосинка». Я остановился, попросил его посмотреть внимательнее, и если это правда, то выдернуть её. Паша посмотрел ближе и тут же выдернул её. Показал мне. Да, это был седой волос. Я не мог предположить, почему он у меня в голове. Это потом, когда седого волоса становилось больше, и выдёргивать его не было смысла, я понял, это результат похорон мамы. Так, в 14 лет, я начал седеть.

          На зимние каникулы я никуда не поехал. Не было денег на билет, было холодно, да и расплывчатое решение – куда ехать, к кому. Несмотря на каникулы, свободного времени не было. Кино два раза в день. Один раз для воспитанников днём и вечером для взрослых. А новогодний бал-маскарад с конкурсом на лучший костюм. Питание в столовой усиленно, давали много сладостей. Многие дети, имеющие родителей, всё равно не уезжали на зимние каникулы. Всем интересно было провести их в интернате. На лыжах можно кататься сколько хочешь. На коньках тоже. Спортзал ежедневно открыт для всех 

желающих. Я впервые остался на зимние каникулы в интернате и не жалел об этом. Каникулы прошли быстро. Началась третья четверть. Полугодие закончил с хорошими оценками и решил для себя больше и серьезнее уделять внимание подготовке к урокам, хотелось учиться лучше. В классе я сидел на третьей парте с Зиминым Женей, а впереди нас сидели Мажирина Наташа и Головачёва Валя. Девчонки учились очень хорошо, особенно Наташа, по всем предметам у неё были пятёрки. Часто приходилось обращаться за помощью. Наташа и Валя охотно помогали мне.

          Начиналась весна. Природа оживала, и хотелось быть к ней поближе. Однажды Паша Корниенко предложил мне после обеда сходить на озеро, посмотреть растаял ли лёд. Я  согласился. Как были в одежде для занятий, так и пошли на озеро, в сторону купалки. Льда около берега не было, он растаял, а льдины плыли по озеру в сторону купалки. Паша сделал несколько быстрых шагов и запрыгнул на льдину. Мне не хотелось отставать, и тоже запрыгнул на другую льдину. Льдины медленно плыли по озеру. Паша перепрыгнул на другую льдину и крикнул мне, что нужно взять длинные палки, чтобы управлять льдиной. Паша прыгал по льдинам в сторону берега, я следовал за ним. На берег спрыгнуть трудно, льдина далеко. Паша прыгнул и приземлился в воду, вплотную к берегу. Брызги воды и грязи долетели до меня. Я подождал, когда льдина поближе подплывёт к берегу, и тоже спрыгнул на берег. В этом месте берег был пологий, так как мы доплыли до купалки. Быстро нашли длинные ветки, обломали их и у нас получились длинные палки. Вновь запрыгнули на льдины, и процесс плавания стал интереснее. До дна палки не доставали, было очень глубоко, поэтому отталкивались от соседних льдин, и когда льдины соединялись, перепрыгивали на другую. Это занятие нас так увлекло, что мы забыли про самоподготовку. Сколько времени мы катались на льдинах неизвестно. И только когда ноги насквозь промокли, и стало холодно, мы решили идти в интернат. Чтобы пройти быстрее, а уплыли мы далеко, решили идти через лес напрямую. Вышли из леса мы прямо на боковую часть здания школы. Окна, которые смотрели прямо на нас принадлежали, на первом этаже, кабинету директора, а на втором этаже учительской. В учительской в это время проходило заседание совета командиров. Когда мы поднялись на вал, расположенным между школой и лесом, нас в окно кто-то увидел. Вышли несколько учеников старших классов и проводили нас на второй этаж в учительскую. Вид у нас конечно был не учебный. Почти до пояса мы были мокрые, а у Пашки ещё и грязные брюки. Руки наши съёжились от холода. Совет командиров наверное забыли за чем они собрались. Всё внимание переключилось на нас. Нас начали стыдить, ругать. Появились предложения исключить из школы. Обстановку разрядил директор школы, он сказал, что берёт меня под свою ответственность и проследит, чтобы такого больше не повторилось, и сказал, чтобы я, завтра утром, пришёл к нему в кабинет. Паша пострадал больше. Совет командиров вынес ему выговор. Обидно, что мы так пострадали, но всё-таки кататься на льдинах было интересно. Нужна была сноровка, смелость, точность, сила воли. Вторично идти кататься на льдинах мы с Пашей не рисковали. Я не мог подвести Александра Алексеевича после беседы со мной. А Паша боялся, что его выгонят с интерната.

          Ближе к весне начали интенсивную подготовку к областному смотру художественной самодеятельности. Я должен был участвовать в двух номерах. Петь песню с хором, и играть в струнном оркестре. Подошла весна, стало тепло и нам объявили о выезде в Волгоград для выступления. Воспитатели проследили, в какой одежде мы поедем. Некоторым заменили одежду. Выступали в драматическом театре имени А.М.Горького. Сцена огромная, и наш хор на ней смотрелся не таким большим. Я старался петь хорошо, чтобы отстоять честь нашей школы. Мне нравилось, когда я заканчивал куплет, то хор подхватывал припев и моего голоса уже не было слышно. Струнный оркестр сыграл без единой фальши. После выступления нам разрешили сесть в зале. И мы могли смотреть выступления других школ. Наступило время подведения итогов. И каково было наше ликование, когда объявили, что Михайловская школа-интернат заняла первое место в области. На сцену вынесли большую радиолу и вручили нашей школе. Нашей радости не было конца, мы долго хлопали, когда старшеклассники уносили приёмник со сцены. Этот приёмник в последствии всегда стоял в кабинете директора школы-интерната. Подошли летние каникулы, и я уехал в город Фролово. Остановиться решил у сестры мамы, Устины Марковны, у них был свой небольшой домик, в котором они жили вдвоём с мужем. Детей у них не было. Старшая сестра мамы, Акулина Марковна, жила с сыном Володей в той комнате, где раньше мы жили с мамой. Устина Марковна и Дмитрий Михайлович, у которых я поселился, очень заботились обо мне. Предлагали ещё что-нибудь купить из одежды и обуви, но я отказывался и говорил, что в интернате у нас всё есть. Друзей на новом месте жительства у меня не было, и я ходил к ребятам с моей улицы Калинина. Игрались подолгу, но в свою бывшую комнату я не ходил. Там всё бы напоминало мне о маме. Я бы плакал, а при ребятах мне плакать не хотелось. В конце августа я собирался уезжать в интернат. Мои крёстные перед отъездом предложили усыновить меня. Я согласился. Ведь они всегда и при маме заботились обо мне. Я был благодарен им. Сказали, что для этого нужно собрать документы и при следующем приезде на каникулы оформят усыновление.

          По дороге в интернат я много думал об усыновлении, и сам себе задавал вопросы. Какая у меня будет фамилия? Сапожников или Частухин? Мне не хотелось менять фамилию. Где я должен буду жить? Интернат стал для меня родным, и я не мог его покинуть. Где я буду учиться? Очень привык к учителям в интернате. А как же киномеханик, а склад, а струнный оркестр, а Агрипина Ивановна? Да и отпустит ли меня Александр Алексеевич? Вопросов было много, но для себя решил посоветоваться с ним. Для меня он был большим авторитетом. Каждое его слово для меня было значимым.

          В интернате всё закружилось по-прежнему, и я забыл про усыновление. Все одноклассники мне были друзьями, а Митичкин Володя и Котельников Серёжа, с которыми я жил в одной комнате, как родные братья. Всё вместе, всё поровну.

          А тут ещё одно новое дело. В нашем спальном корпусе №7, на первом этаже располагалась швейная мастерская. Девчонки на уроках труда изучали швейное дело и самостоятельно шили лёгкую одежду. Однажды девчонки пожаловались, что не всем хватает швейных машинок, часть машинок были неисправны. Я вызвался помочь. Пришёл в мастерскую и сказал Долговой Нине Васильевне, руководителю швейного дела, что я хотел бы посмотреть неисправную машинку и заверил, что постараюсь сделать. Она разрешила. Так как мастер по ремонту жил в Михайловке и приезжал очень редко. Швейную машинку я трогал своими руками впервые. Открыл машинку, посмотрел механизм. Проследил движение от ремня и до иголки. Посмотрел, как проходит нитка. Всё это я смотрел в замедленном виде. Медленно вращал рабочее колесо машинки. Нашёл неисправность. На челноке нитка не имела достаточного натяжения, поэтому сверху сильно петляла. На челноке я подтянул зажим. Нитка стала идти туже. Попробовал шить. На лоскутке материи ложился ровный шов. Перевернул материал и на обратной стороне тоже увидел ровный шов. Показал Нине Васильевне, она села за машинку и попробовала шить сама. Всё получилось хорошо. Она поблагодарила меня, и я принялся за другую машинку. Отремонтировал три швейных машинки. Нина Васильевна сказала, что будет обращаться ко мне в случае поломки машинки. Долго не пришлось ждать. Меня вновь пригласили в качестве механика. Нужно было отремонтировать две швейных машинки. Я ремонтировал, а сам всё глубже пытался понять, как работает машинка. В мастерской я увидел машинки в чехлах. Спросил, и мне пояснили, что это электрические машинки, и они неисправны. Я попросил у Нины Васильевны взять одну машинку в комнату, в которой я жил. Мне разрешили. И с этого дня я начал осваивать швейное мастерство. Отрегулировал машинку, и первым моим швейным изделием была нарукавная повязка для дежурного. Затем сшил трусы. Но самое главное назначение машинки было для ушивания брюк. Пошла мода, ходить в очень узких брюках. Кто мог, на каникулах ушивали брюки дома у родителей. А я ушил себе и ушивал брюки другим одноклассникам. Так вот самостоятельно я получил навыки по ремонту швейных машинок. Позже я научил шить Митичкина Владимира. Шитьё на машинке занимало много времени. Это было для меня положительным моментом.

          Начали готовиться к осенним каникулам, Женя Зимин попросил ушить и ему брюки, чтобы сверкнуть модой у себя дома. Когда ушивал брюки, Жене пришла мысль пригласить меня к себе домой на осенние каникулы. Во Фролово мне ехать не хотелось, и я согласился поехать в город Волжский на остров Зелёный, где жила мама Жени. Поездка к чужим людям куда-то, а не во Фролово была впервые. Согласие на поездку к Жене дал, но решил заручиться согласием Александра Алексеевича. Он выслушал внимательно, Пригласил Женю. Расспросил о маме, где живёт, где мы будем спать, кто нас будет кормить? Предупредил о том, чтобы мы не баловались, слушались маму Жени и своевременно возвратились в интернат. До Волгограда доехали поездом, а до Волжского ехали автобусом. Впервые ехал по северной части Волгограда, а самым сильным впечатлением было сооружение ГЭС через Волгу. Такое громадное сооружение, да ещё на воде я видел впервые. Приехали на остров Зелёный. Квартира, в которой нам предстояло жить, была в двухэтажном доме. Мама Жени, Мария Андреевна, приветливо встретила нас. Женя написал ей письмо, и она уже знала, что мы приедем. Прожили мы в этой квартире два дня, и Женя предложил поехать к его дяде Володе, который жил в Кировском районе Волгограда, между станцией Кировская и Бекетовка. Поездка к ним на электричке опять для меня впервые. От станции Кировская немного пешком и рядом с железнодорожными путями несколько деревянных бараков. В одном из них жил дядя Володя.

          Дядя Володя с виду крупный мужчина, в очках, с большими губами. Очень добрый и приветливый. Оставшиеся каникулы мы провели у него. Жили они в двухкомнатной квартире и главная достопримечательность – это телевизор с маленьким экраном, чуть больше ладони и большая круглая линза перед ним. Я часами не мог оторваться от экрана телевизора, все передачи для меня были интересными, особенно праздничный концерт в день милиции 10 ноября. Мы никуда не ходили от дома и больше времени проводили в квартире. Дядя Володя о многом расспрашивал нас, и много рассказывал нам. Слушать его было большим удовольствием. Одиннадцатого ноября заканчивались каникулы и вечером того же дня мы были уже в интернате. Я был очень благодарен Жене за поездку к его родственникам.

          В интернате всё было по-прежнему. Я был весь в делах и в общественной работе. Дали мне и ещё одно поручение – менять постельное бельё всем, кто проживает на втором этаже. Напротив умывальной комнаты была небольшая комната, от которой мне дали ключи. Из прачечной, с ребятами, принесли чистое выглаженное бельё и сложили на полки. Через каждые 10 дней все проживающие сдавали мне использованное постельное бельё, а я им выдавал чистое. Так длилось продолжительное время.

          И вот используя возможность быть наедине в комнате, или как ещё называли костелянной, я решил попробовать курить. Попросил у ребят сигарету, и после уроков перед обедом зашёл в эту комнату. Но изнутри не закрылся, понимая, что в это время взрослых в спальном корпусе нет. Закурил. Сделав несколько затяжек, увидел, что дверь в костелянную открывается и входит директор школы. В руках у меня дымящаяся сигарета, а в голове лёгкое головокружение. Александр Алексеевич уличил меня в курении. Я пытался пояснить, что это впервые в жизни, что я просто попробовал. Но он как будто не хотел меня слушать, а начал убеждать, что очень плохо, что я начал курить. Говорил, что я для него был хорошим учеником, а теперь вот… Я говорил, что не буду курить и просил извинения. Напоследок Александр Алексеевич сказал, что если я ещё раз кем-то буду замечен в курении, то буду отчислен из интерната. Для меня эти слова были приговором, и моя проба курить остановилась на всю жизнь. Я боялся, что ко мне изменится отношение, а особенно боялся расстаться с интернатом, моим родным домом.

          Приближался Новый год. В один из дней я, после ужина, долго задержался в пионерской комнате. Оформляли с ребятами стенд. Пришёл в комнату уже к отбою. Котельников Серёжа сказал, что меня искал воспитатель Захаров Лев Борисович, что у него для меня телеграмма. Я нашёл Льва Борисовича и из телеграммы, которую он мне дал я узнал, что умерла моя тётя, родная сестра мамы, Устина Марковна, проживающая во Фролово, которая хотела меня усыновить. Немного всхлипнув, я пошёл одеваться, чтобы ехать во Фролово, но ребята сказали, что автобус последний ушёл, а следующий будет только утром. Почти до утра я не смог уснуть, раздумывая, как это могло случиться. Мне хотелось, чтобы меня усыновили, а тут телеграмма о похоронах. Со дня смерти мамы прошло чуть больше года. Устина Марковна собрала все необходимые документы, и на зимних каникулах решено было оформить усыновление. И вот.

          Утром, с первым автобусом, я уехал из интерната до Михайловки, и затем поездом до Фролово. Таких сильных ощущений, как на похоронах мамы у меня не было. Я ехал спокойно, но настроение было подавленным и постоянные раздумья о происшедшем. Во Фролово я приехал в одиннадцать часов. К дому, где проживала до смерти тётя Устя, пришёл в половине первого. Дома никого не было. Соседи сказали, что в двенадцать часов тётю увезли на кладбище хоронить. Идти до кладбища было далеко, да и понимал, что уже не успею. Решил дождаться возвращения родственников в доме. У соседки спросил, что случилось, почему умерла тётя Устя. Она рассказала, что тётя Устя везла по обочине дороги на санках длинную доску. Вся дорога была обледенелой. Сзади по колее шёл автобус. В то время, когда автобус подъехал близко к тёте, санки с доской скатились в колею. Автобус не смог затормозить. Наехал на конец доски, а другой конец доски, поднявшись вверх, столкнул тётю и придавил её к земле. Так оборвалась жизнь ещё одного родственника, дорого мне человека. С кладбища приехали быстро, уже готов был поминальный обед. Пообедали. Я поговорил с моим крёстным, Дмитрием Михайловичем, мужем умершей тёти. Он ещё раз рассказал о случившемся и сказал, что его дом всегда открыт для меня. Рассказал, как тётя Устя старательно собирала документы для моего усыновления, и он поддерживал её и помогал собирать документы. Он тоже хотел видеть меня своим сыном. Просил приезжать на каникулы. Предлагал свою помощь, если мне это понадобится. Дал мне денег на обратную дорогу и я уехал в свой родной интернат. Под впечатлением смерти тёти, Новый год прошёл не очень весело.

          Учёба шла успешно. Я продолжительное время был командиром класса. Эта обязанность занимала не очень много времени, она шла как бы параллельно с тем временем, когда все ученики находились вместе. На учёбе, на самоподготовке, на общественных мероприятиях. И, конечно, командир класса был обязан построить класс перед столовой во время завтрака, обеда и ужина, а сам должен находится впереди. Выше меня ростом в классе был только Котельников Серёжа. Ребята всегда прислушивались к моему мнению. А у воспитателей и учителей всегда опора была на меня. Если куда-либо уходили из класса, то старшим и ответственным за дисциплину оставляли меня.

          Мне давно хотелось научиться фотографировать, но своего фотоаппарата не было. Перед новым годом я купил фотоплёнку на 60 единиц, попросил фотоаппарат у ребят и на новогоднем бал-маскараде щёлкал затвором фотоаппарата «Смена», предварительно расспросив о правилах обращения с фотоаппаратом у старших ребят, которые им хорошо владели. Плёнку прощёлкал быстро, все 36 кадров.

          Попросил фотобачок и в спальном корпусе, под одеялом, зарядил плёнку в бачок. Проявитель и закрепитель предварительно были куплены. В умывальной комнате, где есть вода, проявил плёнку. К моему огорчению получилось всего несколько кадров. Остальные кадры были очень светлые, видимо от недостатка света в клубе, где я фотографировал. Гвардыченко Евгений Андреевич, учитель русского языка и литературы, руководил в интернате фотокружком. Он по моей просьбе, дал ключ от фотолаборатории и разрешил печатать фотографии. В напарники я взял одноклассника Коржова Колю, который немного разбирался в фотографии, и мы засели печатать фотографии.
          Фотографии получились не очень чёткие, но это были первые фотографии. Они положили начало фотографическому ремеслу. Главное в этом деле было найти фотоаппарат. Иногда просил фотоаппарат на двадцать минут. Быстро прощёлкивал плёнку и фотоаппарат возвращал. Технология была отработана. У многих одноклассников в альбомах появились фотографии сделанные мною. Занятость свободного от учёбы времени становилась настолько плотной, что каждый вечер, суббота и воскресенье были мысленно расписаны по минутам. Киномеханик, Валентин Артёмович, взял в помощники ещё несколько воспитанников, и я не всегда принимал участие в показе кинофильмов. По принципу, научился сам, дай научиться другим. Поэтому появившееся свободное время занимал фотографией. Для меня было удовлетворением делать фотографии и раздавать.

          Для всех интернатовцев любимым праздником был день рождения интерната. Праздновали его с 15 мая 1960 года, когда школе-интернату исполнился один год. Сегодня праздновали четыре года. Праздник совмещали с днём пионерии 19 мая. К празднику готовились заранее. Клеили флажки и крепили их на верёвки, которые перед праздником вывешивали на улице. В классах выпускали стенные газеты. В столярной мастерской мастерили домики из бруска и фанеры. Затем раскрашивали их. Каждый, к празднику, готовил форму. У ребят были белые рубашки, а у девчонок белые кофточки. Перед праздником завозили на продуктовый склад много конфет, печенья, мороженого. Готовился концерт художественной самодеятельности. Была разработана и утверждена на совете командиров программа праздника. В программу обязательно входили спортивные соревнования между классами. И по окончании праздника кинофильм. На праздник приглашали много гостей из Михайловки и Отрадного. Под праздник была задействована вся территория школы-интерната. Особенно стадион и прилегающая к нему асфальтированная дорога с площадью напротив столовой. Праздник начинался утром после завтрака с построения на площади. Затем под звуки духового оркестра, во главе колонны, проходили строем до административного корпуса и обратно. Выступление руководителей школы, и после этого начиналось самое интересное, когда можно было в разрисованных домиках  получить конфеты и мороженое, поиграть в игры. В этот день всё было особенным. Даже погода стояла тёплой и солнечной. Обед в столовой был усиленным. Небольшой отдых и начинались спортивные соревнования. По итогам – грамоты, призы, подарки. Стадион в этот день был насыщен людьми. Одни выступали в соревнованиях, а другие болели за них.

          Через несколько дней после праздника заканчивался учебный год, и мы должны уехать на летние каникулы. На этот раз предложение мне сделал одноклассник Иванов Слава. Он в интернат приехал позже. Был очень способным в учёбе и возглавлял школьную пионерскую дружину имени Олега Кошевого. Он предложил мне съездить в город Краснослободск, где проживала его мама. Я охотно согласился. Предположив частично провести летние каникулы у Славы, а частично во Фролово и тёти Акулины Марковны. Сборы были не долгими. На нас одежда. В руках ничего не было. Дорога в Михайловку привычна. А вот на билеты, на поезд, денег не было. Решили ехать товарным поездом. В районе вокзала вышли на железнодорожный путь, где стоял товарный поезд. Прошли вдоль вагонов, выбирали место, где будем ехать. Увидели в одном из вагонов тормозную площадку. Подождали, когда поезд тронется, запрыгнули на эту площадку и мы уже в пути. Беспокойство за наши действия закончились, когда мы проехали железнодорожный мост через реку Медведица, и город Михайловка был далеко позади. Поезд пришёл на станцию Арчеда и остановился. Проживая в городе Фролово, я знал, что на нашей станции поезда стоят подолгу. Потому что меняется паровоз. Наша тормозная площадка остановилась напротив хлебного магазина. Мы сходили в магазин, купили буханку тёмного хлеба за рубль двадцать и стали ждать, когда поезд тронется дальше. Посмотрели со стороны, как осмотрщики вагонов прошли вдоль состава. Заглянули в коробки на колёсах, постучали по колёсам и ушли. Примерно через полчаса поезд тронулся. Мы на ходу запрыгнули на площадку и поехали дальше. По очереди со Славой мы сидели на откидном стуле или вместе стояли, опершись на перила площадки, вели дружеский разговор. К вечеру приехали на станцию Лог, где поезд остановился напротив небольшого здания. Из здания вышел человек в железнодорожной форме и направился к нам. Он поговорил с нами, сказал, что на товарных вагонах посторонним нельзя находится, и предложил нам пройти с ним в помещение, из которого он вышел. Подходя к помещению, я прочитал табличку у входа «Дежурный по станции». Зашли в помещение и увидели большой стол, на котором мигают лампочки. Он предложил нам сесть на скамейку и куда-то позвонил. Через несколько минут мы увидели, что товарный поезд, на котором мы ехали, тронулся. Нас охватило беспокойство, что же будет дальше. Мы просили отпустить нас, но куда бы мы пошли и поехали без денег не знали. Стало темнеть. На станцию со стороны Михайловки подошёл товарный поезд. Многие вагоны были с трубами большого диаметра. Слава предложил сходить в туалет, и мы стали просить дежурного отпустить нас в туалет. Когда мы вышли из помещения и направились к туалету, в это время тронулся товарный поезд. Мы не договариваясь, вместе побежали к этому поезду. Тормозной площадки не было, и мы поочерёдно запрыгнули на небольшую лестницу, ведущую наверх вагона. Вагон был без крыши. Торцевые двери с обеих сторон были открыты, а вагон доверху заполнен большими и длинными, на весь вагон, трубами. Мы стали на дно вагона у открытой двери и не знали, куда нам сесть. Там, где мы стояли, места сидеть не было. Поэтому залезли в трубу и сели. Сидеть было удобно, а вот ветер, продувающий по трубе, заставлял нас вылезать из неё и просто стоять на краю вагона. До Волгограда ехали не долго, и через час, когда остановился поезд на станции, слезли с него и пошли на дорогу. Голосовали не долго. Нас взял водитель грузовой машины и довёз до Волгограда. Денег не просил. Пешком мы дошли до речного вокзала. Здесь Слава всё знал. Куда идти и на чём ехать. Была уже ночь, но пароходики работали. Мы сели на небольшой пароход, и он нас доставил на левый берег реки Волги. Пять минут прошли по городу Краснослободску и мы были уже у Славы дома. Его мама, Наталья Александровна, встретила нас приветливо. Накормила и уложила спать. Договорились не рассказывать про то, как мы ехали, и что нас задерживали.

          Мама Славы жила одна в небольшом домике на возвышенной части города рядом с затоном. Утром Слава рассказал своей маме об учёбе в интернате, немного обо мне. Она покормила нас завтраком, и мы пошли знакомиться с городом. Прошли по берегу затона. Я увидел Волгу, а на другом берегу города Волгоград. Я поразился ширине реки Волги. Сколько воды. Такое я видел впервые. Ездили мы со Славой и в Волгоград, побродили по его улицам. Посмотрели разбитое здание мельницы. Осмотрели набережную и вернулись обратно. Пароход причаливал около аптеки, от неё нужно было пройти  до кинотеатра «Волга», повернуть направо, пройти мимо кинотеатра, затем по улице Рабоче-крестьянская, мимо красной школы и вот он дом Славы.

          Прожил я у Славы одну неделю. Слава попросил у мамы денег для меня на обратную дорогу. На железнодорожном вокзале в Волгограде я купил билет и в поезде пассажирского вагона, в тепле и уюте, конечно в общем вагоне, уехал во Фролово. Оставшееся время каникул, я провёл во Фролово, чередуя ночлеги, то у тёти Акулины, то у крёстного Дмитрия Михайловича. Акулина Марковна купила себе небольшой домик и ушла из комнаты, где жили мы с мамой. Теперь я только иногда заходил к ребятам на свою улицу ненадолго пообщаться. Ребята сказали, что когда меня не было приезжала Дина. Она так же учиться в интернате, была парадно одетой, стала высокой и красивой. Была у бабушки не долго и уехала.

          В нашей комнате жили другие люди, и дом для меня оставался как воспоминание о тяжёлом прошлом.

          Тётя, Акулина Марковна, оформила на меня опекунство, и когда я приезжал на каникулы, то привозил справку о том, что я действительно нахожусь на каникулах. Она предъявляла эту справку куда-то и получала деньги для моего содержания во время каникул. В это лето, на полученные деньги, тётя купила мне наручные часы. Поэтому по окончании каникул в интернат я вернулся в наручных часах.

          По возвращении с каникул все ребята и девчонки повзрослели, стали выше ростом, а девчонки уже привлекали к себе внимание ребят.

          Сентябрь. Осенняя пора. Кому не хочется опробовать свежих яблок. А когда проезжаешь на автобусе в интернат через сады Отрадного и видишь огромное количество яблок на деревьях от жёлтых, зелёных до красных, аппетит на них разгорается ещё больше.

          В один из сентябрьских вечеров договорились с ребятами, что ночью, после 12 часов, идём в сады Отрадного. Ночью невозможно увидеть цвет яблок, поэтому иногда надкусываем яблоко с дерева, а иногда, когда чувствуем сложность обстановки, набираем любые, а в корпусе уже разбираем, что принесли. В эту ночь нас караулили сторожа. И как тихо мы не шли в сады, срывая яблоки, нас заметили. Пришлось убегать, а погоню ощущали до самого порога спального корпуса. Забежали в корпус, яблоки в шкафчик, а сами, не раздеваясь в постель под одеяло. Через несколько минут слышится стук обуви в коридоре, открывается дверь, и в комнату входят несколько человек. Нам ничего не видно, так как мы накрыты одеялом с головой. Чей то голос говорит, что все ученики на месте, и они спят. Убедитесь сами. После ухода гостей долго не можем уснуть, едим яблоки и обсуждаем ситуацию.

          Всё, что с нами происходило непредвиденного, было в основном вне учебного времени. На следующий день всех учеников построили возле столовой перед завтраком, приехал представитель совхоза, где выращивались яблоки и долго нам объясняли, что те, кто по ночам лазают в сад, воруют яблоки, и что пойманные будут наказаны. Нам стали чаще давать яблоки на ужин. Но нам хотелось не только яблок, но и ночных приключений.

          Я, как и все повзрослел. Стал мужественнее, сильнее. Но вот почему-то в начале учебного года меня не назначили командиром класса, а назначили Кирееву Тамару, с которой я дружил. Тамара была командиром класса, а по привычке спрашивали за всё с меня. Старшим всегда оставляли тоже меня. Дружба с Тамарой была искренне-детской. Мы, в свободное от занятий время, встречались с ней, разговаривали о разном. Но старались эту дружбу держать в тайне. Старались, чтобы нас меньше видели вдвоём воспитатели и учителя. Я помогал ей как староста и не давал в обиду, если кто-то не слушал её.

          Уроки физкультуры проводились совместно, и ребят, и девчонок. Форма была единая. В трусах. И вот на один из уроков я пришёл в трико. Учитель физкультуры, Малёванный Виктор Васильевич, на построении в спортзале спросил, почему я в трико и предложил мне выйти из строя, и переодеться. Я вышел из строя, сел на скамейку у входа из спортзала, и просидел весь урок. На следующий урок повторилось так же. Только Виктор Васильевич сказал, что не допустит меня в строй без формы, которая установлена для всех. Так я просидел на скамейке несколько уроков. На очередном уроке Виктор Васильевич сказал, что хватит, иди к директору, объяснись и проси у него разрешения. 

          К директору шёл, не боясь и надеясь на положительное решение. Вошёл в кабинет директора и сказал, что учитель физвоспитания не разрешает мне заниматься в трико. Рассказал, что у меня на ногах растёт волос, и я стесняюсь девчонок. Александр Алексеевич послушал, вышел из-за стола, вышел на площадку, где я стоял и передо мной начал снимать брюки. Я стоял в недоумении, зачем? Но он опустил свои брюки вниз и говорит: «Посмотри, какие волосатые ноги, но я ведь каждое утро прихожу на физзарядку в трусах, вместе с вами иду на озеро и не стесняюсь». Александр Алексеевич, вы взрослые, а я молодой и стесняюсь девчонок, и стал просить его разрешить мне заниматься в трико. Александр Алексеевич сел за стол, подумал и сказал, чтобы я шёл на урок и передал учителю физкультуры, что мне разрешается заниматься в трико. Вышел от директора и мгновенно оказался в спортзале. На вопрос: «Ну, что?». Ответил, что директор разрешил. «Разрешил, значит, становись в строй». Так продолжились мои занятия физкультурой, но уже в трико.

          Шёл последний год моей учёбы в интернате. Восьмой класс. Нам всё чаще воспитатели и учителя стали говорить, что среднее образование в интернате закроют, и нам нужно будет подбирать специальность, на которую мы могли бы пойти учиться после окончания восьмого класса. Приезжали из Михайловки из ПТУ и рассказывали нам о профессиях, которые там готовят. Я чаще стал ходить в библиотеку и просматривать газеты, где были объявления об учёбе с указанием профессий. Лев Борисович Захаров пояснил мне, что нужно до Армии приобрести себе специальность. Иначе кем быть после Армии, где работать. В газете «Волгоградская правда» я прочитал объявление о профессиях, которым обучают в железнодорожном училище, расположенном в городе Волгограде на станции Сарепта. В душу запала одна профессия - помощник машиниста тепловоза. Об этом я поделился с Львом Борисовичем, он одобрил. Немного позже при случае сказал Кусонскому Александру Алексеевичу. Он тоже оценил положительно моё решение.

          Вместе со мной выбрали такую же профессию Красиков Боря и одноклассник Политов Слава. Со Славой мы дружили. Отец его жил в городе Михайловка, и мы иногда бывали у него дома.

          Закончился учебный год. Прозвенел последний звонок. Мы получили свидетельства о восьмилетнем образовании.

          До окончания учебного года я участвовал в областной биологической олимпиаде и занял одно из призовых мест. В награду получил путёвку на июль месяц

 в лагерь отдыха при областной станции юных натуралистов. Станция юных натуралистов находилась на окраине города Волгограда в Советском районе. От путёвки я не отказался и с первого июля прибыл в лагерь отдыха. Приехало много ребят из других школ примерно моего возраста. Всех разместили в палатках на территории станции. Внушительных размеров земельный участок светился яркими красками цветов. Каждому виду цветов отводилась своя грядка. Мы должны были не только отдыхать, но и трудиться. Поливать и ухаживать за цветами. Стояла перед нами и ещё одна задача – изучать высаженные в грунт цветы. Знать их названия, следить и учитывать сроки цветения, собирать семена. Собирать цветы и листья для гербария. Жизнь в лагере была очень интересной. Работа, конкурсы, отдых, экскурсии. В одном из конкурсов о жизни цветов я занял первое место. И нас десять человек занявших призовые места наградили поездкой в город Москву.

          Возглавляла нашу группу директор станции Мария Григорьевна. До Москвы и обратно ехали поездом. В Москве жили в гостинице «Останкино». Было много экскурсий, но главное – это ВДНХ павильон цветы. Увидели там не только цветы, но и композиции из них. В этот павильон мы приходили несколько раз, и каждый раз открывали для себя что-то новое. 

          Самым запоминающимся в нашей поездке конечно

было московское метро. Каждый вечер мы просили Марию Григорьевну покататься в метро. Нам было удивительно, что за пять копеек можно было пройти в метро и кататься, сколько захочешь, пересаживаясь с поезда одного направления на поезд другого направления. Особенно понравилась станция Комсомольская, не меньше станция Новослободская. Оформление станции из цветного стекла, которое подсвечивается лампами и смотрится очень красиво.

          Десять дней пролетели быстро. Возвратились в Волгоград в наш лагерь отдыха. Но и здесь заканчивалась смена. В лагере особенно запомнились две фамилии учеников: Титова Вера и Терешкова Лида. Мы их так и называли «Космонавты».

          Оставалось несколько дней до отъезда и на вечерней линейке за активную работу в лагере Мария Григорьевна вручила мне путёвку ещё на один срок на август месяц. Путёвку я взял, но после линейки подошёл к Марии Григорьевне и пояснил ей, что мне нужно сдать документы для поступления в железнодорожное училище. Она дала согласие, что я могу приехать после сдачи документов.

          Документы – свидетельство о восьмилетнем образовании, справку из школы-интерната и две фотографии я представил в приёмную комиссию училища. Член приёмной комиссии посмотрел документы и спросил, на какую специальность я хотел бы поступить. Я ответил не задумываясь – на помощника машиниста тепловоза.

          Мужчина, принимающий документы посмотрел на меня и стал объяснять, что группа помощников машиниста тепловоза уже набрана в полном составе. Прочитал справку из интерната и стал пояснять, что для помощников машиниста нет общежития и нет государственного обеспечения. Они самостоятельно снимают квартиру, сами за неё оплачивают, питаются за свой счёт, но при этом получают небольшую стипендию. Принимающий предложил мне поступать в группу по профессии дорожный мастер. Для учащихся этой профессии предоставляется бесплатно общежитие, питание, одежда и платили стипендию в размере 23 рубля 50 копеек. Учиться нужно два года. Недалеко от училища имеется вечерняя школа, в которой можно получить среднее образование.

          Пишу заявление с просьбой принять учиться по профессии дорожный мастер, а мысленно задаю, не зная кому вопрос. Почему я не могу выбрать профессию, которую я хотел, о которой я говорил всем в интернате? Когда узнал, что Политов Слава и Красиков Боря тоже поступили в группу дорожных мастеров – успокоился.

          Приехал в лагерь отдыха и увидел вновь приехавших учеников и воспитателей. Встретили меня Мария Григорьевна и разместила в лагере передав из рук в руки воспитателю.

          Все мероприятия в лагере повторялись и были похожи на те, которые были в первой смене. Смена пролетела быстро, и я возвратился в интернат. Все мои вещи находились у Агрипины Ивановны. Прошёл по интернату, сходил на купалку, зашёл в кинобудку к Валентину Артёмовичу, на склад к Зое Кузьминичне, в музыкальную комнату к Николаю Гавриловичу. Все желали мне хорошей учёбы и давали жизненно необходимые наставления.

          Зашёл в кабинет к Александру Алексеевичу, он встретил меня радушно, подошёл ко мне, обнял, прижал к себе. И какое-то время стоял молчаливо. Затем усадил меня на стул, сел сам, расспросил про отдых на станции юных натуралистов, а я в свою очередь рассказал ему о результатах моего поступления в железнодорожное училище. Александр Алексеевич просил не огорчаться, и сказал, что эта профессия потребуется мне только на первых порах после службы в армии. Основная жизненная цель, сказал он, получить образование, сначала среднее, затем высшее. Александр Алексеевич высказал надежду на то, что я не забуду интернат и буду приезжать на

каникулах. Пожелал мне хорошей учёбы и достойного поведения. После беседы проводил меня до выхода из здания школы. Я зашёл в свой седьмой спальный корпус. Моя кровать в комнате была уже занята. Вышел на улицу, встретил одноклассниц Мажирину Наташу и Кузнецову Валю, они проводили меня до административного корпуса. Вышла Агрипина Ивановна с моими вещами, автобус уже стоял. Присели на ступеньки административного корпуса, как бы прощаясь с интернатом и желанием возвращаться сюда вновь. Сел в автобус. Агрипина Ивановна и девчонки помахали мне рукой, и автобус тронулся с места. Любимые мною здания становились всё дальше, а затем и совсем скрылись за лесом. Состоялось прощание с родным домом, с самым близким моему сердцу интернатом.

          Что там впереди и как распорядится мною судьба…

Виктор Сапожников

воспитанник Михайловской

школы-интерната

20 апреля 2007 г.
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