Виктор Сапожников
Путевые заметки

       С 4 по 8 октября 2008 года поездка в г.Михайловку для решения вопросов подготовки и проведения праздничных мероприятий 16 мая 2009 года посвященных 50-летию Михайловской школы-интерната им.Н.К.Крупской. 

       В поездке участвовали два человека Сапожников Виктор и супруга Алена. Остановились для проживания у воспитанницы МШИ 1968 года выпуска Мелиховой (Абрамовой)  Палины и ее супруга Николая в поселке Староселье на цветущей фазенде и рядом река Медведица. 

       5 октября, воскресенье - посетили интернат. Много раз бывали на территории школы и спальных корпусов, а вот на территории котельной ни разу не были. Решили посмотреть этот участок интерната. Первой на нашем пути была водобашня. Сейчас она высокая и металлическая. В наше время башня была деревянная, а наверху башни был металлический бак. Этот бак сохранился и лежит на земле рядом с существующей башней. Башня до сих пор работает. Обеспечивает водой 10 жилых домов, в которых проживает 148 человек из числа учителей, воспитателей и обслуживающего персонала.

       Далее на нашем пути – склады. Четыре больших двери, все на замках, разрушений нет. Это те склады, в которых находилась новая одежда и постельные принадлежности. При поступлении в интернат, нас одевали на этих складах. Мы очень любили ходить на склад и получать новую одежду. Одежда была разных цветов и размеров и нам разрешали выбирать. Это были очень приятные ощущения.

       Рядом со складом расположена котельная с высокой трубой. Здание сохранилось. Сохранились даже окна со стеклами, а окна на котельной очень высокие с овалом вверху. Внутри котельной на стенах сохранились все таблички и инструкции. Из шести котлов осталось четыре, а два разрушены. Нашли журнал передачи смен кочегарами. Для музея пригодится. За котельной расположены гаражи, состоящие из семи боксов. Все ворота на замках, состояние отличное. Здесь же расположено одноэтажное здание из красного кирпича, в котором размещалась баня, прачечная и кастелянная. Все двери открыты, следов разрушения здания нет. Зашли в баню. Все как прежде: комната, где раздевались; моечное отделение, на полу - бетонные скамейки, на которых сидели с тазиками и мылись. У задней стены четыре душевые кабины и при входе в моечное отделение – две кабины. Сквозь отпавшую краску на душевых кабинах видно сохранившийся белый кафель. Здесь же туалетная комната, в которой стоит унитаз целехонький. Одного нет во всех комнатах здания – это металлических труб. Видимо поржавели за 50 лет.

       При входе в прачечную полы сгнили, а дальше в комнатах разрушений нет, но пусто. Видны места, где стояли стиральные машины. Сохранились емкости для замачивания одежды. Они выполнены из кирпича и обложены белым кафелем. Обратили внимание, что на всех входных дверях имеются таблички (тех времен) с названиями помещений и режимом работы.

       Рядом с баней – овощехранилище. Это то овощехранилище, из-за отсутствия которого 1 сентября 1959 года не смогли принять воспитанников и начать учебный процесс. Оно только строилось. Сегодня овощехранилище в хорошем состоянии, если не считать, что внутри его сгнили деревянные двери и окна. 

       На этом осмотр хозяйственных построек закончился, и мы по тропинке от котельной вышли к зданию школы. Обошли здание школы. С тыльной стороны зашли в помещение мастерской. Смотреть нечего.

       На веранде третьего корпуса дверь открыта, через нее зашли в корпус № 3 и убедились, что все сохранилось. Разорения нет. Только от времени деревянные части обветшали, краска от стен отстала, и нет батарей отопления. Двери, балкон, веранда, деревянные полы – все сохранилось. Привлекла наше внимание рамка большой картины. Видно что саму картину вырезали ножом и рамка стала ненужной, валяется на веранде. Сразу вспомнилось сколько много было картин в интернате. Картины были везде. В столовой, учебном корпусе, в спальных корпусах.

        Осмотрев третий корпус возвращаемся по тропинке к котельной, затем к жилым домам и вот мы уже встречаемся с Малеваным Виктором Васильевичем, учителем физкультуры, проработавшем в интернате продолжительное время.

       Виктор Васильевич пригласил нас в беседку на своей ухоженной в цветах фазенде, здесь же рядом с домом, в котором он живет. Угостил виноградом, его супруга принесла чай, и мы долго беседовали, задавали вопросы, обменивались мнениями. Виктор Васильевич принес два больших пакета с фотографиями, аккуратно переложил их, выбрал те, что связаны с жизнью в интернате и передал нам для сканирования на компьютер. В этот же день должен был приехать из г.Суровикино его сын Андрей. Продолжение встречи было впереди. К нашей встрече в беседке присоединилась Аксенова Зоя Даниловна – воспитатель и учитель, проработавшая в интернате от первого года до последнего 1989 года. Проработав 30 лет, сделала три выпуска воспитанников, многие из которых зовут ее мамой и до сегодняшнего дня. Вспоминали все самое доброе, что сохранилось в памяти, и сожалели о закрытии интерната, нашего общего родного дома.

       Закончив беседу, мы направились к Ермак (Гвардыченко) Вере Евгеньевне – бывшей воспитаннице, а в последствии воспитателя школы-интерната. Отец Веры, в период работы в интернате, руководил фото кружком и заведовал фотолабораторией. Мы надеялись найти у Веры множество фотографий о жизни в интернате и фотопленки. Надежды наши не оправдались, фотографий и пленок нет. Утеряны безвозвратно. Но беседа с Верой оставила приятные воспоминания. Вера вспомнила как в один из дней, а именно 13 апреля 1961 года я бежал по коридору школы, заглядывал в классы и объявлял «Человек в космосе». Я не оговорился, что 13 апреля. О полете Ю.А.Гагарина, который состоялся 12 апреля, официально по радио объявили только 13 апреля. Вера сказала, что тогда никто не поверил моим словам, но вскоре убедились, когда, не дождавшись окончания урока, прозвенел звонок, и всех построили на линейку и объявили о полете в космос Ю.А.Гагарина.

       У Веры мы были не долго и возвратились к дому, где живет Малеваный Виктор Васильевич и Аксенова Зоя Даниловна. Там нас ждал Андрей Малеваный. Встреча получилась интересной. Андрею хотелось разыскать своих одноклассников, но не получалось, поэтому он с волнением перечитывал адреса, которые имелись у меня. Андрей вспомнил, что в 1975 году в г.Брянск он был призером Всероссийского конкурса школьных лесничеств «Юных друзей природы» и получил за первое место кинокамеру на 16 мм. Лента призера хранится у Виктора Васильевича. Мы посмотрели ее и сфотографировали. К камере прикладывались три Бабины с цветной кинопленкой. Первое, что он сделал – отснял территорию и корпуса МШИ. Успел снять несколько классов. Андрей смог найти только одну кассету. Думаю, что после компьютерной обработки она станет ценнейшими кадрами в цветном изображении на нашем юбилее 16 мая 2009 года в день 50-летия школы.

       Андрей взял список одноклассников и пообещал помогать искать их местонахождение. Адреса нам  нужны, чтобы разослать приглашение на юбилей. Визиты наши завершились, и мы уехали в Михайловку на ночлег.

       С вечера до поздней ночи у Мелиховой (Абрамовой) Палины смотрели фотографии, вспоминали события интернатской жизни, планировали встречи на следующий день. От Палины поступило предложение провести выставку народного творчества воспитанников и их членов семей.

       6 октября подготовили письма главам города и района, но в этот день встреча с ними не состоялась. В городской администрации встретили Шуляк Владимира Георгиевича, воспитанника Михайловской школы-интерната, работающего руководителем спорткомитета города Михайловки. Беседа была непродолжительной, но появилось предложение в день праздника, 16 мая 2009 года, провести на стадионе интерната спортивные соревнования по мини футболу среди мужчин и волейболу среди женщин. Обговорили детали. Владимир берет на себя судейство и обеспечение инвентарем, а команды подберем в день праздника. Далее наш путь лежал к Шильниковой Зинаиде Михайловне, учителю начальных классов МШИ и Семьян (Шильниковой) Ольге, воспитаннице МШИ. Здесь мы задержались надолго. Кроме воспоминаний и обсуждения вопроса с Ольгой о цветах для праздника, мы пересмотрели тысячу фотографий и там, где узнавали воспитанников или учителей оставляли запись. Это те фотографии, которые обнаружил в 2007 году Бобровников Владимир в помещении, где располагалась бухгалтерия в здании административного корпуса. Все фотографии Владимир сложил в коробку и отнес на квартиру Зои Даниловны Аксеновой, а затем Зоя Даниловна передала эти фотографии мне. Видно, что большинство этих фотографий снято со стендов и взяты из альбомов, в период закрытия интерната в 1989 году. Фотографии сканированы на компьютер и разложены в четырех альбомах в файлах. Теперь задача в том, чтобы подписать все эти фотографии, указав дату события и фамилии участников. Сложно вспомнить всех, но многих узнают. Все эти фотографии размещены в Интернете на моей страничке по адресу:  http://foto.mail.ru/mail/vis1/103
       В этот день была договоренность о встрече с Кононовой (Усачевой) Герой, воспитанницей МШИ и Юдкиной Любовью Федоровной, учителем МШИ. Задержались на час. Ждали, когда будут пересмотрены все фотографии у Шильниковых. В 19 часов мы у Геры, традиционный ужин, воспоминания и работа с фотографиями. В беседе с Любовью Федоровной родилось предложение – установить на здании административного корпуса мемориальную доску с надписью «Здесь с 1959 по 1989 год работала Михайловская школа-интернат им.Н.К.Крупской». Ниже мемориальной доски – табличка с фамилиями директоров школы-интерната и периодами их руководства. Внизу под мемориальной доской небольшой постамент для возложения цветов. Пересмотрев все фотографии и обсудив многие вопросы праздника в 23 часа наша встреча закончилась, и мы уехали на ночлег.

       7 октября состоялись важные встречи. Утром у главы городского округа города Михайловки Кожевникова Геннадия Николаевича. Ему переданы письмо, перспективный план праздника, и состав оргкомитета. Геннадий Николаевич внимательно ознакомился с представленным планом, задал несколько вопросов и заверил, что нам в день праздника будет предоставлен городской Дом культуры (ДК цементников), который недавно обновлен и вмещает 700 человек и духовой оркестр, который будет играть в течение часа перед началом торжества на площади у входа в Дом культуры.

       Шильникова Зинаида Михайловна пригласила нас в 11 часов на встречу с известным человеком в г.Михайловке Арефьевой Ниной Ивановной, мамой двойняшек Вити и Сережи, которые были воспитанниками Михайловской школы-интерната. Нина Ивановна знаменита в г.Михайловке как народный художник и поэт. Ею написано много картин и очень много стихов о жизни и любви. Нина Ивановна читала нам свои стихи и подарила книгу «Донской край» с художественными работами и стихами. Нина Ивановна пообещала написать рассказ для нашей книги «Рассказы об  интернате».

       В этот же день мы встретились в редакции газеты «Призыв» с журналистом газеты Гориной Галиной Ивановной. Так случилось, что в это время на столе у Галины Ивановны лежала рукопись с рассказом о семье Пастуховых Эмме Павловне и Викторе Петровиче, ранее работавших учителями в интернате. Этот рассказ она подготовила для очередного номера газеты «Призыв».

       Вместе с Шильниковой Зинаидой Михайловной мы рассказали о готовящемся празднике в интернате и попросили ее в год 50-летнего юбилея уделить больше внимания размещению на страницах газеты материалов об интернате.

       В 16 часов состоялась встреча с главой Михайловского муниципального района Семисотовым Николаем Петровичем. Ему был представлен план подготовки и проведения праздника. Ознакомившись с планом, Николай Петрович заверил в поддержке и непосредственном участии в проведении праздника. Особенно заострил внимание на пункте в плане, который предусматривает создание музея школы. Пообещал подыскать помещение под музей и выполнить все намеченное планом, в целях хорошей подготовки к празднику.

       Завершением дня была встреча с Максиковыми Анатолием и Валентиной. Они оба воспитанники интерната и семейная пара. Нас связывает с ними давняя дружба и каждая поездка в г.Михайловку сопровождается встречей с Максиковыми. Сегодня Максиковы осваивают азы работы с компьютером. Электронный адрес есть, связь пошла.

       8 октября – встреча с главой Отрадненского сельского поселения Чернояровым Александром Николаевичем. Небольшая беседа, информация о празднике и понимание необходимости поддержать и помочь в подготовке и проведении праздника. Александр Николаевич предложил организовать на празднике выступление местного коллектива художественной самодеятельности «Отрада».

       В этот же день встретились с Левиным Алексеем Ивановичем, работником газеты «Призыв», с которым заключили устный договор о предоставлении из архива копий газет со  статьями и заметками о строительстве Дома отдыха и работе интерната. Договорились провести эту работу в три этапа.

       1 этап – с 1952 по 1965 год – сдать работу до конца октября;

       2 этап – с 1966 по 1989 год – сдать работу до конца ноября;

       3 этап – с 1989 по 2008 год – сдать работу до конца декабря.

       В этот же день встретились с заместителем главы администрации района Лышенко Алексеем Ивановичем. Он предложил определить вопросы помощи администрации, которые можно решить конкретно. Договорились встречаться регулярно.

       На этом наша плодотворная поездка в г.Михайловку завершилась.

воспитанник Михайловской

 школы-интерната

 Виктор Сапожников

 13 октября 2008 года
