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Романенко Игорь

Здравствуй, Виктор!

Огромное тебе спасибо за "Путевые заметки"-2008! 

Часть этого материалы ты высылал тогда же.  Еще в прошлый раз меня поразили твоя наблюдательность, трудолюбие, энергия, умение видеть главное,  направлять в нужное русло действия всех тех, от кого зависит результат дела, выбирая наиболее эффективные формы взаимодействия. Все это легко можно было бы  объяснить твоим колоссальным опытом управленца-организатора. Но было бы большой ошибкой связывать результаты твоей деятельности только с твоим многолетним опытом работы в качестве управленца, либо с твоими природными качествами, о которых я написал выше. Все это не стоило бы ровным счетом ничего, если бы не было у тебя огромной-огромной любви к нашей незабываемой "alma mater" - школе-интернату имени Н.К.Крупской. 

Для всех воспитанников и выпускников огромного интернатского "братства" понятие "интернат" уже тогда, когда были подростками, стало понятием, выходящим далеко за границы интернатского поселка. Оно соизмерялось нами с великими достижениями советского народа, нашей родной ленинской коммунистической партии, создавшей все условия для нашего счастливого детства. И если 12 апреля 1961 года Юрий Гагарин совершил первым в мире совершил пилотируемый полет в космос, то вместе с ним и мы, советские мальчишки от 7 до 17 лет, почувствовали себя будущими героями, которыми со временем тоже будет гордиться наша великая Родина.

Мы все уже не молоды. Время берет свое. Уходят учителя, воспитатели, наши старшие выпускники. Понимаешь, что все это - естественный процесс и что на смену старому должно приходить новое. Сам себя спрашиваешь. А ты построил дом, какой построила для тебя твоя советская Родина? Там, на берегу Медведицы! А ты воспитал сына так, как воспитала тебя твоя родная ленинская коммунистическая партия? А ты посадил или хотя бы сохранил кем-то посаженный сад? Как тот, Отрадненской, в который ты ходил со своими друзьями! Наверное, все это риторические вопросы. Но они невольно, с особой силой возникают, когда читаешь твои заметки, всматриваешься в фотографии дорогих тебе людей.

Твой учитель физкультуры - Виктор Васильевич Малеванный.
Твоя воспитательница - Аксенова Зоя Даниловна.
Журналист районной газеты - Горина Галина Ивановна - та самая, которая 40 лет тому назад доброжелательно принимала твои "пробы пера", тщательно редактировала их.
Дети твоих любимых Учителей:
- дочь учителя русского языка и литературы, Гвардыченко Евгения Андреевича, уроки которого ты помнишь до сих пор;
- сын учителя математики, Шуляка Георгия Петровича...

Легендарный "ГПШ" (Гэпэшэ)! Учитель от Бога! Это он привил любовь к математике, к строгой научной логике, по крайней мере, десятку будущих профессоров, среди которых: 
- исполняющий обязанности декана механико-математического факультета МГУ, доктор наук, профессор Чубариков Владимир Николаевич; 
- заведующий кафедрой МГУ, доктор наук, профессор Черноризов Александр Михайлович; 
- выпускник физического факультета МГУ Михеев Юрий Петрович;
- доктор наук, профессор Андреев Юрий Николаевич.

А сколько интернатских мальчишек, мечтающих о межпланетных полетах, благодаря Георгию Петровичу, стали учителями математики в обычных сельских школах, успешными инженерами, конструкторами, проектировщиками?! 

С нашим стартовым "капиталом" очень сложно было чего-то добиться. Не каждому удалось восхождение на социальный Олимп. А кто-то к нему и не стремился, следуя правилу: лучше быть хорошим рабочим, чем никаким инженером. И, думаю, прожил не менее счастливую жизнь.

Сегодня я хочу вспомнить о своих литературных опытах, читая которые, конечно, надо делать поправку на возраст.

Одним из самых непримиримых критиков моих "опусов" (вторым после Гориной Галины Ивановны) был мой одноклассник Миронов Алексей. Какое раздражение он вызывал у меня своими вечными: "Аааа, так каждый дурак может!" или "Эээээ! Так это же Пушкин! А, может, Лермонтов!"
- Ну, Мирон, - как-то говорю ему, - давай, придумывай два слова, а я через 10 минут придумаю стихи с этими словами, чтобы ты понял, кто тут настоящий поэт.
- ОК! - говорит Алексей. - Первое слово - "золото", второе - антоним, ну, понимаешь, о чем речь.
- Леха, тупых нет!
Я придумываю, а Леша ходит по бытовке, смотрит то на нитки, то на иголки, то на коробку с пуговицами...
Минут через пять прошу внимания почтенной публики.
- Слушай, Леша!
- Я весь внимание!
- Вот что получилось... 

ЗОЛОТО и АНТОНИМ

Не смотри на это,
Не смотри на то,
Ведь об этом спето -
Это не все то...

Ты, Мирон, - великий,
Но в с великим НО:
Золото ты с виду, 
А копнёшь - ..... (антоним).

- Аааа, так каждый дурак может! - спокойно говорит Леша, сворачивает мой листочек и оставляет себе на память.

В следующий раз он откровенно вляпался в этот свой антоним.
Подвох состоял в том, что я придумал акростих, то есть написал фразу, а потом по каждой букве этой фразы писал новую строку. Стихотворение посвящалось моей девушке - Бобылевой Тане, а фраза была "Тане Б. от Игоря".

          АКРОСТИХ

Тебе я гимнов не пою,
А песен чудных не слагаю:
Нельзя воспеть любовь мою - 
Ее просторам нету края.

Большой, весеннею водой,
О, ты мне душу захлестнула.
Ты для меня была одной
И щедрой чашою Лукулла.

Гори, сияй, моя звезда,
Одна вовек благословенна.
Разлука - вовсе не беда:
Я знаю, что любовь нетленна.

- Пушкин! Точно Пушкин! А, может, Лермонтов? Ну, кто это написал: "Гори, сияй, моя звезда!" Это же известнейший романс! Нууууу, так и я могу!

- Ну, хорошо! Если это - известнейшие стихи, - прочти, что получается по первым буквам строк?

Читает:
- ТАНЕ ... Ааааа!  Понял! Да-ро-ви-то! Но все равно: четвертая строчка снизу - отсутствуют кавычки... А так, в целом, уже лучше. Я бы даже сказал: неплохо... неплохо! Есть, конечно, над чем работать. Но, объективно, уже лучше, чем было раньше. Это я тебе объективно скажу. Да-да-да! А какое примечание ты даешь к Лукуллу? Славился гостеприимством, пиршествами? Нууу, это ты, кажется, зря. Я, конечно, понимаю: рифмовка и все такое. Но это неудачно. Не все поймут. Какая связь с пиршествами Лукулла? Ты хочешь сказать, "пьян от любви"? Нет, здесь надо попроще...   
- И покороче! Бе-лин-ский!
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