Андреев Николай Юрьевич родился 21 июля 1990 года в г. Воронеже. Однако первые четырнадцать лет своей жизни провёл в г. Богучаре, расположенном на юге области. Ещё в 1994 году в руки Николая попал «Хоббит», изданный в виде комикса. Так, ещё не научившись читать, он начал своё знакомство с фэнтези, переросшее впоследствии в увлечение этим жанром литературы. Вторым его сильнейшим увлечением стала история. Третье не заставило себя ждать — аниме. Позже многое, что было почерпнуто из его увлечений, пригодится Николаю.

Однако, вряд ли бы когда-нибудь Николай Андреев задумался о творчестве, если бы не урок русского языка, на котором учительница задала написать новогоднюю сказку. Естественно, никакой сказки не вышло, скорее, как утверждает сам автор, «получилась скверненькая героика». Но именно с этой «скверной героики» и началось творчество Николая Андреева.

Первым полноценным рассказом, написанным автором, стал «Священный клинок», действие произведения происходило в выдуманном им мире Таира. Как утверждает сам автор, это была всего лишь попытка посмотреть, а получится ли у него что-нибудь написать получше, чем в тот раз, на уроке русского языка. Опыт, конечно, опять стал не самым удачным. Но это автора не остановило: в 2003 году, взяв тетрадку, он вывел на белом листе в чёрную клеточку название «Эдвин, император Эдвин» — это стало началом произведения, действие которого происходило всё в том же мире Таира.

Но вскоре в голове у автора созрела идея романа-предыстории «Эдвина...». Работа над ним началась лишь в 2005 году, через год после переезда в столицу Черноземья, Воронеж. Несколько раз, после отказа принять рукопись, автор менял текст и даже сюжет, героев, совсем отчаявшись подержать в руках книжку с романом «И маги могут быть королями», той самой предысторией.

И тут Андрееву просто повезло: Николай наткнулся в сети Интернет на ресурс «Самиздат», где решил выложить своё творчество. Удача улыбнулась автору: сперва, в феврале 2008 года, журнал «Мир фантастики» опубликовал на диске к февральскому номеру его рассказ «Ярмарка», а затем главный редактор издательства «Лениздат» предложил опубликовать роман «И маги могут быть королями». Сбылась давнишняя мечта — донести до широкого круга читателей свои работы.

Сейчас автор трудится над циклом, начатым романом «И маги могут быть королями», попутно пробуя свои силы в разных поджанрах фэнтези. Ещё одним его начинанием является роман «Рыцари Белой мечты», в жанре альтернативной истории. Николай Андреев надеется провести эксперимент, проверить, можно ли было изменить историю Февральской революции, Октября и последующей Гражданской войны.
