ВОСПОМИНАНИЯ ОБ ИНТЕРНАТЕ

Первое знакомство с Михайловским интернатом.

          Зима. Конец декабря. Лес. Снежная дорога между деревьями…

          Конечная остановка автобуса. Выхожу…

          - Как пройти к школе? – спрашиваю у первого же встречного мужчины, маленького роста (потом узнала его – Мирошников Николай Гаврилович). Он подзывает ученика и просит его проводить меня. По лесной тропке, по хорошо протоптанной дорожке пришли в школу, в кабинет директора Кусонского А.А.

          Короткая беседа и заключительные его слова: «К работе приступить можно, то есть нужно с завтрашнего дня».

          …Первая встреча с учителями, воспитателями, нянечками, учениками… Я - в восторге: всё очень интересно и, кажется, просто. Первое условие, которое я ставила перед собой, - это знакомство со всеми (без исключения) людьми. Я не ошиблась: попала в коллектив, где люди были людьми, где один за всех - все за одного. Мне казалось, что рабочий день очень короткий, поэтому я оставалась вне рабочего времени в корпусе, на территории интерната…

         Зимний пейзаж освежил мою душу, приготовил к весне. В этот год я впервые почувствовала прелести весенней природы, поняла, как она живёт в единстве с человеком. Среди лесных деревьев-громад стояли красивые розоватые двухэтажные здания-корпуса, где жили воспитанники интерната. Разноголосое пение птиц с особым чувством пробуждало природу, людей, жизнь этого посёлка.

          7 «а» класс

          Пятьдесят три ученика!!! Вспоминаю и себе не верю: ни страха, ни сомнения, никакого шага назад…; почему-то была уверена, что всё сделаю с этими детьми, справлюсь, помогу им во всём и всем. Восемь детдомовских мальчиков. Изучила их личные дела. Глубоко врезалась в память фотография на личном деле Вити Ерёмина (возраст 2-3 месяца, родителей нет). В настоящее время ему было уже 13 лет: курносый, с красивыми тёмными и умными глазами, окаймлёнными густыми ресницами; в них я читала покорность, интерес, доверительность и полную преданность мне, молодой воспитательнице. Никогда я его ни в чем не упрекала, не могла наказать, сердцем, видимо, понимала, что этот мальчик уже обижен судьбой. С его стороны чувствовала уважение и благодарность. Он дарил всем  приятную откровенно ласковую улыбку.

          …Прошли годы. Закончили ребята школу. Детдомовские дети получили от интерната предметы первой необходимости: матрац, подушку, одеяло, покрывало, два комплекта постельного белья, полотенца, посуду. Со всем этим их отвозили в общежития, училища. А дальше, если честно, те, кому было трудно, возвращались в интернат, делились своими проблемами, чтобы получить одобрение и поддержку на дальнейшую жизнь.

          Валера Носиков

          Коренастый, молчаливый, задумчивый мальчик. Очень часто уединялся и большую часть времени проводил на природе. Долгое время никто не знал, что с ним происходит.  Но однажды он прибежал возбуждённый, с горящими глазами. Уговаривал нас немедленно с ним пойти в лес, там есть что-то такое…

          Был конец мая, природа в полной красоте. А для меня, если честно признаться, очень напряжённая пора - очень боюсь ужей и змей…

          И вот мы у того места, куда Валера нас привёл. Крадёмся к большому раскидистому дубу. Валера жестом приказывает нам лечь на землю и тычет пальцем на нижние ветки дерева. Первое, что я увидела, - это просмолённая бечева на ветке, но когда она зашевелилась, у меня душа в пятки ушла: это была змея. Она висела головой вниз, а изо рта у нее что-то выпало тоненькое, сантиметров до 20 (так мне показалось). Я не выдержала и бросилась бежать в интернат, боясь  наступить на случайную змею. Потом Валера подробно рассказал, что искал муравейник, куда он опускал руку, затем стряхивал муравьев и облизывал с руки кисло-сладкий сок. Говорил, что это очень вкусно, а главное - интересно. Змею он увидел в тот момент, когда она обвила дерево и полезла вверх. Затаившись, он следил за ней. Когда увидел первого выброшенного змеёныша, побежал за нами. Если детёныш не уползал с места своего рождения, змея опять заглатывала его до завершения полного цикла вынашивания.

          Учились все

          В один год 12 работников интерната поступили в институт (для повышения квалификации). Учиться было интересно. Мы приезжали на сессию и жили как одна семья. Администрация интерната приветствовала наше стремление учиться и поддерживала всех студентов.

          Первые уроки, которые мы должны были давать, разработали с завучем школы-интерната,  Знаменским А.Г., который не только корректировал, но и давал рекомендации  проведения уроков, посещал их, анализировал… Его оценка за урок придавала нам силу и укрепляла уверенность в выбранной профессии. Я на всю жизнь запомнила его слова: «Молодец! Урок провела правильно, умеешь увлекать ребят. Будет из тебя настоящий учитель!» Никаких других слов не надо, чтобы почувствовать себя человеком, нужным нашему обществу.

            Факультет русского языка и литературы:

                    Буянова Надежда Фёдоровна 

                    Мирошникова Мария Аврамовна

                    Буянова Лариса Ивановна                           

                    Усачёва Тамара Романовна

                    Гвардыченко Вера Евгеньевна                    

                    Шуляк Вера Захаровна

                    Долгова Нина Фёдоровна                            

                    Юдкина Любовь Фёдоровна

                    Крапчетова Ксения Марковна

                Географический факультет:

                    Дарищев Николай Евгеньевич                    

                    Усачёв Сергей Георгиевич

          2 февраля - традиционная встреча выпускников школы-интерната.

          К этому дню весь педагогический коллектив интерната и воспитанники заранее готовились. Некоторые выпускники приезжали числа с 25 января и жили до официальной встречи. 

          Этот день в интернате был праздничным. Проводились встречи-беседы, спортивные соревнования старших с младшими, устраивались конкурсы, выступала группа талантливых воспитанников (настоящие и гости). Словом, было всегда здорово!!!

          Выпускники чаще всего приезжали в свои бывшие корпуса и останавливались там на ночлег, а сумки с интересным содержанием приносили, в основном, в мою квартиру, которая была в административном здании. Замки в моей квартире никогда не функционировали. Для всех двери были открыты в любое время суток.

          Помню оригинальный «приезд» (пешком из Михайловки с ночного поезда) группы выпускников, с которыми я не была раньше знакома. Это, видимо, было по наводке хорошо мне знакомых выпускников, где-то часа в два-три ночи под моим окном. Сквозь сон я услышала красивое, громкое пение парней: 

          На призыв мой нежный и страстный, 

          О, друг мой прекрасный,

          Выйди на балкон…

          Как это было интересно, ничуть не страшно, но приятно и удивительно такое романтическое обращение ко мне…

          В эти дни все мы, работники интерната от администрации до обслуги, встречались с выпускниками как с родными людьми.

          Первые встречи - наставления всегда были адресованы ученикам интерната.  Присутствовали все дети и взрослые. Дети  с повышенным интересом, очень серьезно   воспринимали каждое слово выступающих, иногда завидовали повзрослевшим выпускникам и пытались повторить их судьбу.

         Проводили «отбой» в этот день выпускники, а после  уединялись со своими учителями-воспитателями (в учительской чаще всего) и до утра просиживали за дружескими столами.

          В эти дни воспитанники интерната были максимально внимательны к просьбам, исполнительны во всём, а учителя и воспитатели больше внимания уделяли своим любимым гостям…

          После  отъезда выпускников мы долго делились впечатлениями, по несколько раз пересказывали друг другу всё услышанное от гостей, переживали за них. Радовались их успехам.

          Февраль - месяц военно-патриотического воспитания.

          2 февраля  весь интернат отмечал годовщину Сталинградской битвы. До этого дня  классы посещали музей Боевой славы, где были собраны интересные сведения о героях Великой Отечественной войны…    Многие учителя и воспитатели были командированы в архивы Москвы, Ленинграда, Киева. Была установлена тесная связь с военкоматом, который помог узнать новые сведения об Отрадненском госпитале. Выяснили, что во  время войны в нем  работал Горелов Г.Т., заведующий Михайловским онкологическим диспансером. Был взят старт к открытию памятника в Отрадном, где захоронены умершие в госпитале участники Великой Отечественной войны.

          8 февраля – день юного героя-антифашиста.

          В этот  день воспитанники интерната знакомились с подвигами детей, их одногодок,  совершёнными во время войны. Испытания, которые выпали на долю молодых героев, глубоко впечатляли наших ребят и  были любимой темой бесед.

          23 февраля - итоговый день месячника героико-патриотического воспитания.

          Слёты мальчишек стали традицией в жизни интерната. Ребята с особым интересом, увлечённо готовились к конкурсной программе слёта. Они надевали форму различных родов войск страны, брали в руки настоящее оружие - образец, гордость солдата. Работники военкомата всегда приезжали на смотр строя и песни  и принимали в нём участие.

          Словом, наши слёты прогремели до Москвы. Впервые наша работа была освещена работниками телевидения.

          Такие мероприятия закаляли наших воспитанников. Они взрослели на глазах и гордо стремились к мужеству, стойкости, выносливости. Готовились стать настоящими защитниками Отечества. В этот период все учились на совесть в полную силу. Замечаний некому было делать.

          9 мая

          Когда  материал об Отрадненском госпитале был собран, решили в посёлке провести торжественное мероприятие. Нашли адреса родственников захороненных в братской могиле воинов, пригласили их на праздник в интернат. Конечно, детей потеснили, освободили второй корпус, заправили постели, навели порядок, поставили букеты лесных цветов в комнатах, в холле. Словом, создали особенный уют для гостей.

          Приехало больше 140 человек.

          Эти дни были очень напряжёнными. Первая встреча - знакомство, выступление наших ребят - тёплая дружеская атмосфера.  Аллеи, площади, стадион, лес, река - всё было празднично украшено и  необыкновенно приятно для всех. Наши дети группами гуляли с гостями, знакомили их с условиями своей жизни.

          В день открытия памятника на братской могиле воинов воспитанники школы-интерната  вместе с гостями выстроились на аллеях  в праздничной форме с транспарантами, цветами. Колонна двинулась в Отрадное, на кладбище. Все были непривычно молчаливы, серьёзны; родственники подавлены и в тоже время счастливы…

          Вся колонна и жители посёлка разместились вокруг зачехлённой стены. Минут через 10 появилась военная машина, на ней во весь рост стояли  воины в полном снаряжении. Они везли факел, зажжённый от Вечного огня Сталинграда. Присутствующие замерли. Торжественный голос по микрофону объявил  о начале митинга. Был прочитан список воинов, захороненных в этой братской могиле; объявили минуту молчания, в конце которой раздался залп орудийного выстрела, а со стены медленно стали снимать полотно…

          Стоны, слёзы, грохот выстрелов - все заполнило кладбище… Запах травы, цветов заглушила  валерьянка, медики суетливо перемещались из одного угла кладбища в другой. Наши дети насторожились, но не растерялись. Они помогали многим взрослым прийти в себя…

          Это был великий урок гуманизма для наших воспитанников. Здесь не нужны были слова…

          …А в интернате всех ждал праздничный поминальный обед.

          В течение двух дней гости жили вместе с  нашими воспитанниками. Они просыпались утром, выходили на прогулку - наслаждались жизнью, красотой нашей природы, гостеприимством.

          Со слезами благодарности покидали интернат родственники погибших. За несколько дней они стали нашими родными и близкими. Отъезжающих вывозили к поездам группами, надеялись на встречи в будущем.

          После отъезда гостей наступило затишье в жизни интерната. И вдруг обнаружили, что одна гостья не уезжает. Выяснилось, что старушка, получив приглашение приехать на могилу сына, продала на Украине свой дом, купила билет и уехала к «сыну». Денег на обратный путь нет, дома нет. Она ждет смерти, чтобы остаться здесь, где захоронен её единственный ребёнок…

          Провели совещание и решили помочь этой женщине. Усачёв С.Г. уехал вместе с ней туда, куда она захотела. Приобрели ей жильё. Вернувшись, он рассказал  о том, как  устроил гостью. Через несколько месяцев пришло сообщение, что она умерла.

          Усачёв Сергей Георгиевич.

          Это особая личность, неповторимой души человек, искренне и глубоко любящий людей.

          С ним легко было работать всем. Строгость его была благородная. Это понимали все. Он очень любил детей, хорошо знал жизнь не только воспитанников, но и всех сотрудников интерната. Никогда не кичился своей  должностью, с любым человеком находил общий язык, каждому протягивал руку для приветствия, даже если это был сантехник на работе. На все замечания в свой адрес отвечал крылатой фразой: «Руки всегда можно вымыть, а вот душу…»

          Это была его инициатива - открыть музеи воинской Славы в интернате.

          Это он на первом же слёте мальчишек поставил задачу перед собой, коллективом и учениками: изучить жизнь Отрадненского госпиталя в годы войны. Встречи с людьми, работающими в госпитале, помогли сформировать план действия до самого открытия памятника.

          Сергей Георгиевич был любим не только  взрослыми, но и детьми. Его интеллигентный, добрый  юмор привлекал внимание окружающих. Он был заботливым и внимательным отцом для всех. Он был быстрым, спешащим жить. Всем казалось, что Сергей Георгиевич -  сильный и крепкий человек, но никто не знал (кроме  его близких), что в его рабочем столе  всегда были под рукой  лекарства.

          По зову партии он был переведён в Михайловскую среднюю школу №9 директором, затем назначен директором специальной школы в посёлок Жутово…

          Он отдал своё сердце детям и был верен избранной профессии. 

          Его дети Гера и Игорь учились в нашем интернате. Став взрослыми, они повторяют трудолюбие родителей…

             Калейдоскоп воспоминаний

          Встреча

          Однажды я повезла детей на Мамаев курган. Заходим в зал Славы. У памятника (рука с факелом) справа и слева на подмостках застыли в почётном карауле два солдата. Дети у меня спрашивают: «А они живые?» Я отвечаю и рассматриваю их. Вдруг заметила знакомые глаза, полные слёз: в них я признала Витю Ерёмина, который служил в Волгограде. Встреча в этот раз не состоялась, но маленькое внимание ему было оказано…

          Поколение выпускников

          Прихожу на родительское собрание (средняя школа №10 города Михайловка). Одна из мам подошла ко мне и спросила: «А Вы не помните меня?» Я напрягла память, но не могла вспомнить. Очень изменилась девочка (Корнеева Люба), она стала взрослой женщиной, мамой… Её сын учился у меня, казалось, что он очень близкий мне человек.          Пилюлька

          Больница. Подхожу к кабинету врача. Все стулья заняты. Вдруг поднимается молодая женщина и уступает мне место, называя по имени-отчеству. В этом добром, улыбчивом личике, в этой маленькой женщине я признала «Пилюльку» (прозвище по интернату) - Кизерову Галю. Она многодетная мама (трое детей), счастлива, довольна жизнью…

          Забота

          Зима. Каждый день после обеда с вёдрами остатков пищи группа ребят (обязательно со взрослым человеком) уходила в лес к кормушкам, где  поджидали их лоси. Интересно то, что животные не боялись людей и близко подходили к кормушкам. Мы стоим на расстоянии 7-15 метров, а лоси жуют хлеб, вылизывают кашу, макароны…

          Всё-таки умные и доверчивые лоси у нас в интернате.

          Участие в конкурсе

          Объявили конкурс песни на военно-патриотическую тему среди педагогов города.  Кто-то принёс на обрывке старой газеты песню, мы показали её Касатову А.Г. - музыканту интерната. Он тут же проиграл мелодию и сказал, что песня хорошая. Собрались по доброй воле учителя и воспитатели, отрепетировали буквально за 3-4 дня и выступили. Наше выступление было очень ярким - 1 место.

          Голубой патруль

          Зима холодная, снежная. Лёд сковал озёра, реку. Сугробы завалили тропинки. Ребята ежедневно открывали проруби, спасая рыбу. 

Любовь Федоровна Юдкина

учитель русского языка и литературы

Михайловской школы-интерната

29 марта 2007 г.
