ЗНАКОМЫЕ ТРОПИНКИ

          В интернате я выполняла обязанности общей «мамы», то есть старшего воспитателя. Домой с работы возвращалась, как правило, поздно, в 10-10.30 вечера. Пройти домой можно было узкой тропинкой через лесок  или по широкой, песчаной дорожке, напоминавшей аллею. Я любила эту дорожку. Зато путь через лес был короче. В конце лета в лесу недалеко от дорожки поселился филин. В осенние ночи, когда быстро темнело, он так страшно ухал, кричал на разные голоса. Это было очень страшно! Я бегом бежала по дорожке, сломя голову, домой, а вслед раздавалось  уханье и крики. Днём страхи забывались, а ночью вновь напоминали о себе. Я рассказала о своих страхах Александру Алексеевичу, директору интерната. Буквально на другой день, когда все дети выстроились на обед, он появился перед столовой, пропустил в обеденный зал  старшеклассников, оставив на площадке учащихся 5-7 классов. Дети притихли. Я  подумала, что что-то случилось. Но директор, широко улыбнувшись, обратился к ребятам с необычной просьбой, смысл которой сводился к следующему: они, умные, сильные, находчивые, должны поймать филина, поскольку он пугает женщин, возвращающихся поздно с работы. Кто поймает, получит награду -  2 кг шоколадных конфет.

          Раздались ребячьи крики восторга  и хлопки в ладоши. Через три дня операция была завершена. Пойман был не филин, а большая старая сова, которая жила в дупле  развесистой вербы. Её отнесли за пределы территории интерната, в большой лес и выпустили на свободу.

          Интернатские мальчишки -  это очень любопытный народ! Они находчивые, весёлые, смелые. Они  хорошо знали лес, окружающий интернат. Казалось, им знаком каждый куст, каждое дерево, все лесные поляны. С весны до поздней осени  эти поляны щедро кормили детей своими ягодами. Мальчишки умели удочкой ловить рыбу в Медведице, все хорошо плавали, охотно исполняли любое поручение взрослых.  Отличные были мальчишки!

          Однажды, возвращаясь домой в лунную ночь по своей любимой аллее, я увидела интересную картину из жизни живой природы. Большая, толстая ежиха переходила дорогу со своими ежатами, которые катились за ней маленькими игольчатыми шариками. Ежат было штук пять. Услышав хруст ветки под моей ногой, мама - ежиха замерла, спрятав голову под панцирь, превратившись в большой колючий шар. Замерли и ежата. Я тоже остановилась. Почувствовав, что опасности нет, ежиха высунула голову и пошлёпала дальше, за ней покатились и детки - колючки. Я стояла, не шевелясь, пока они не скрылись в траве, куда отвела своё потомство заботливая мамаша. Это было очень трогательно наблюдать.
          Подобные картинки из живой природы наблюдали и наши воспитанники школы-интерната. Они учились понимать окружающий мир, любить его и беречь.
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