МОИ  ВОСПОМИНАНИЯ

          Прежде всего, выражаю благодарность за инициативу и настойчивость Виктору, автору идеи! Как бы мы не были привязаны к тем незабываемым шестидесятым, он вновь заставил  всё прокрутить в памяти, вновь вернуться в светлое детство, юность. Его предложение – написать некий рассказ-воспоминание. Но мне  хочется сказать о многом без особого плана, поэтому пусть будут фрагменты  во многом личного ощущения прошлых лет и событий. 

          Все мы были разными, каждый по-своему оказывался в этой системе, в этом коллективе. Моё самое первое воспоминание – запоздалое прибытие в интернат: уже идёт официальная линейка перед учебным корпусом. Всё необыкновенно для пацана из далёкого глухого угла, все торжественно и красиво. Наблюдение со стороны, зависть к тем, кто уже в строю. И вот ключевой момент: Макаров Михаил Яковлевич и Кусонский Александр Алексеевич изучают представленные документы в памятном кабинете на первом этаже. Вопрос Михаила Яковлевича и ответ Кусонского: «Ну, что ж, возьмём…». Короткий диалог определил мою всю последующую судьбу.

          Давно уже сгнила пачка сигарет «Новые», которую я положил в корневище одного из деревьев при возвращении со склада, где мне была выдана Полиной Алфёровной форма воспитанника интерната. Это было как отказ от всего плохого в прошлом, желание далее соответствовать новому статусу, стремление оправдать доверие. Я до десятого класса к сигаретам был равнодушен, далее -  только баловался.

          Из впечатлений… В биологический кабинет, где занимался 8 «в», входит Елисеева Елизавета Николаевна, учитель немецкого, для других - английского языка, олицетворение строго английского, как тогда  представлялось, стиля в одежде, манере поведения. Дверь в кабинет находится с противоположной стороны от доски, поэтому мы учительницу не видим. Но от чёткого стука каблучков, даже если уверены в своей хорошей подготовке к занятию, душа уходит в пятки. Елизавета Николаевна была и есть тем педагогом, человеком, перед которым никогда не хотелось быть несоответствующим. Запомнилась на всю жизнь её идея:  записать на примитивный, по нынешнем понятиям, магнитофон чтение учениками стихов на немецком языке... Микрофон нас просто вводил в ступор, но  стихотворение «Я видел Ленина…» я до сих пор помню, конечно, на немецком, наизусть.

          В последующие уже  студенческие годы её однокомнатная квартира в Волгограде была пристанищем всей нашей интернатовской братии, мы даже проводили там свадьбу Нади Романовской. Особая страница – Виктор Игнатьевич Недорубов. Все, кто хоть как-то соприкоснулся с ним, я уверен, сохранил о нём самые тёплые, сыновние впечатления. С ним связаны наши спортивные достижения, когда мы не только главную, седьмую школу города Михайловки клали на лопатки, но и в областных соревнованиях всегда выглядели очень достойно. Но главное, как показывает жизнь, – это не талант тренера- специалиста, а его человеческая мудрость, способность заложить в нас, мальчишек и девчонок,  святые понятия о жизни, человеческих отношениях.

          Александр Алексеевич Кусонский! Уверен, что у всех прошедших интернатскую жизнь, он навсегда останется в памяти необыкновенным человеком. Детьми мы не всегда могли оценить его организаторские, педагогические таланты, но сейчас это понимание приходит в полной мере. Организованность, самоотдача, подчинение всего своего существования детям, возглавляемому им педагогическому коллективу - вызывают сейчас восхищение, уважение и почитание. Сколько творчества, необыкновенных форм работы с детьми, которыми мы тогда были! Его классическое: «Мальчишки, бегайте по утрам на стадионе…» Это когда нам было по 17 лет, и он заботился о направлении бурлящей энергии в нужное русло.

          И хотя его призыву по- настоящему отвечал только наш безусловный стайер Гриша Москаленко, мальчики его не подвели. Об этом меня уже на третьем курсе института рассказал один из бывших учителей Долгов Владимир Романович. Если не забылось, Александр Алексеевич ещё был душой и, естественно, организатором «Клуба путешественников» из числа воспитанников. Материальную обеспеченность какого-либо похода мы зарабатывали неплановой работой. Запомнилось, как мы чистили «бездонный» канализационный колодец, но в результате – выезд на реку Хопёр. Рыбалка ночью, и его призыв: «Мальчики, работаем в белых плавках», т.е. совсем без них, чтобы потом не простудиться…

          А поход в Крым! Перекладные, пешие переходы, необыкновенный вид с Ай-Петри на море, которое все увидели впервые.

          Азы самоуправления, когда всю кассу интерната, в полном смысле, отдельный портфель держал Саша Кольченко, а я его подстраховывал. Ночёвки в палатках на берегу моря, переговоры с пограничниками. По уставу это было запрещено, но нам разрешили. А вот после окончания десятого класса, когда наш 10 «а» победил в соревнованиях по всем показателям и был премирован поездкой в Крым, мне не повезло. Я заболел и не смог участвовать в путешествии, о чём до сих пор очень сожалею...

Геннадий Котов

воспитанник Михайловской 

школы-интерната

9 апреля 2007 г.

