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У нас с вами еще не все потеряно !

Верьте делам и своим и чужим…

…В Природе мировой, в борьбе стихий,

в развитии постепенном,

Все существа, все формы создались

И жизнью могучею зажглись!

Э.Дарвин

       Без многих вещей обходиться может человек, но не без человека. Каждый из нас любит услаждать свои чувства: слух – нежной музыкой, зрение – красотой, обоняние – ароматами цветов, вкус – яствами, разум – умной и веселой беседой, которая есть пир для ума, услада для души и прибыль для познания. У счастья есть много лиц. Счастливый же увидит то, что от многих ускользает. Кроме этого у счастья много мигов. Для многих счастливых миги ярко сверкают. А это значит, что уважение к людям есть уважение к самому себе. Хочется и мне облегчить свою душу и откровенно рассказать о том, что за эти годы накопилось в моем сознании.

       Дорогие нам когда-то ученики становятся чужими, так как живут своим миром, своими увлечены проблемами. Но сейчас мы почувствовали сближение. А когда люди от общения черпают радость, то добрые чувства проявляются друг к другу, сочувствие и дружелюбие. Каждому из нас дано две руки на тот случай, чтобы мы, принимая левою рукою, раздавали правою. Сколько лет прошло – никто точно не помнит. А разлука была длительная, и мы считали эти годы.

       Все повзрослели, но не разучились понимать людей, потому что умеют поставить себя в положение того человека, умеют перечувствовать его горе и радость. Не секрет, что наши мысли постоянно направлены на будущее, но надо все-таки жить и все от жизни брать сегодня.

       Талант – удивительный дар. Он может проявляться совершенно неожиданно, когда его совсем не ждешь…Например, Крылов начал писать в 40 лет, Софокл создал «Антигону» в 75 лет, Гёте закончил «Фауста» в 83 года. Наполеон и Ньютон в школе считались тупицами. А некоторые вундеркинды, сочинявшие в пять лет кантаты, к тридцати представляли собой заурядные создания. Этот экскурс позволяет сделать обнадеживающий вывод: у нас с вами еще не все потеряно…За нами великие дела!

       Мы уже многое познали в окружающем мире. Явления, события, факты мы осмысливаем по-взрослому, серьёзно. Все, что происходило с нами, все это мы видели, говорили, слышали, сохранялось многие годы. Внутренний мир наш наполнен образами тех людей, которые окружали или окружают нас сегодня. Трудно перечислить весь тот багаж, который содержится в нашем «я».

       С каждым прожитым годом мы совершенствовали себя, улучшали способность понимать себя и других, за этот период обрели новые интересы, появились искренние желания, нами сформированы идеалы. Наша память сохранила интересные информации, которые мы передаем друг другу при встречах.

       Большая работа проделана первыми воспитанникам, которые проявили способности запечатлеть, сохранить, а в нужный момент узнать и воспроизвести то, что интернатовцы слышали, видели, пережили. Никто из нас не потерял память, а значит и себя.

       Благодаря этому происходит соединение настоящего, прошлого и будущего. Воспоминания наших учеников, учителей, воспитателей, рабочего персонала обеспечивают устойчивость личностей. Сегодня нам посчастливилось воспользоваться той информацией, которую собрали наши беспокойные выпускники. Они стремятся доказать, что наше прошлое было бы мертво для будущего, если бы не было тех воспоминаний, которые ярко характеризуют наше пребывание в интернате.

       Удивительно, что человеческая память смогла сохранить все: образы, слова, чувства, движения тех, кто окружил их многие годы. Хочу, чтобы наши воспоминания были бы только приятные, поэтому призываю всех, кто будет отражать свои воспоминания в устном или письменном виде, сосредотачиваться на приятном и забывать страхи, тревоги, переживания. Думаю, что никто не должен жаловаться на времена; из этого ничего не выходит. Время дурное: ну что ж, на то и человек, чтобы улучшить его. Чтобы свою цель осуществить, нужны дела, а не мечты. Признательна тем воспитанникам, которые, зная свои недостатки и немощь, смогли чего-то в жизни добиться. Кто хочет достигнуть великого, тот должен, как говорил Гёте, уметь ограничивать себя. Кто же, напротив, хочет всего, тот на самом деле ничего не хочет и ничего не достигнет.

       Всех, кто готовится к празднованию юбилея интерната, объединяет общность интересов, цели, единство действий. Наша жизнь – путешествие. Нас очаровывает все. Во все времена были люди, отдавшие жизнь за идеал…В полувековой биографии интерната есть такие воспитанники. Они создали книги-воспоминания, организовали встречи с живыми свидетелями истории интерната, смогли уделить время людям. И всюду звучат слова благодарности за все хорошее, что осталось в памяти учеников. Никто не ждет подарков от жизни, а сам делает  жизнь. Надо любить жизнь, потому что «в этой жизни помереть не трудно, сделать жизнь значительно трудней».

       Мне приходилось встречать людей, добродетель которых естественна; они исполняют свой долг, не испытывая никакой тягости, их влечет к этому как бы инстинктивно; они никогда не хвастаются своими редкостными качествами и, кажется, даже не сознают их в себе. Такие люди нравятся многим! Исполнять свой долг иногда мучительно, но еще мучительнее – не исполнять его.

       Мы нередко боимся общественного мнения, но в нас живет закон, который называется совестью. А совесть – это наши поступки к этому закону. «Смотреть на людей со сломанной совестью страшнее, чем на убитых», - говорил легендарный Юлиус Фучик. Наши воспитанники настолько созрели, что мы не перестаем восхищаться их силой и волей, воздействующей на внешний мир. Многие из них обрели высокий статус, с их знаниями связано профессиональное умение. Их воспитала сама жизнь. Часть их привычек, норм поведения, действия совершаются обдуманно, сознательно, инстинктивно, органично…

       Я хочу, чтобы у всех интернатцев в будущем все было хорошо. Пусть чаще вспоминаются не только слова наставников, но и их суть, а знания завершатся только большим делом.

       Не считайте себя незваными гостями в жизни, в общении с интернатцами. Займите свое место и вспомните все прекрасное, что у вас было или есть, и перед вами откроются новые широкие, неведомые горизонты. Отдельный человек слаб, а вместе - мы сила. 

Юдкина Любовь Федоровна
	Ах, как годы летят!

Их вернуть невозможно никак.

Вот недавно мы были так молоды,

И задорны, и мысли свежи.

Мы не знали, что молодость быстро уйдет,

Рассудительность, мудрость проймет.

Наши души еще так нежны,

В этой жизни мы многим нужны.

Вспоминаем о прошлых годах,

И смеемся, и плачем сейчас

А ведь здорово жили! 

Умели мы все…

Каждый в жизни нашел ремесло,

В личной жизни счастливым стал

И детишек себе нарожал…

А сейчас, вспоминая о том,

Молодеем и счастьем цветем!




