КАЛЕЙДОСКОП

          Утомившись от боев и почивая на лаврах от побед над пластилиновым войском, отложив овеянное славой оружие, - пластилиновый дротик с иголкой на конце, -  мы с Сашкой Чумаченко придумали делать водолазный шлем. В конце марта чуть не утонули в озере. Шлем был необыкновенно красив, романтичен, тяжел и плохо обжимал шею.

          Горечь поражения надо было как-то скрасить, и мы смастерили калейдоскоп. К материалам шлема немного добавили стекол от битых бутылок. Он с легким перещелком являл необыкновенно красивые картинки. Я только потом понял, что он стал моим символом Интерната, моделью предстоящего внешкольного мира.

          Поворот, вкрадчивый перезвон стекляшек, и «задолбанный» мною военком со словами: «Черт с тобой, иди если приспичило...», - воткнул мою карточку в пачку документов, решив, наконец, проблему дефекта моих глаз. Сборный пункт. Одноклассник Володя Андрианов.

Дикая радость, одна команда. Дальнейшее - дело техники - один взвод. Учебка в Миллерово. Газеты: «Даманский». Не сговариваясь, почти все - Рапорт. «Прошу направить...» Скупая мужская слеза Бати: «Сынки, я горжусь вами...»
          Германия. Чужой парфюмерный запах пригорода Лейпцига. Грохот танкодрома и стрельб, анекдоты, армейский бардак и гордость от мощи и силы нашей боевой техники. На всю жизнь - любовь к танкам. 

          Хрустальный звон в калейдоскопе - «дембель». «А здесь твой однокласcник Серега Мацуков служит, на станции живут». Встреча, объятия, погребок, разговор до глубокой ночи...

          Я - Божество, выглаженными сапогами отражающее свет. Перешито все вплоть до фуражки. Широкой груди не хватает для значков.
          Вместо нимба - аксельбант немецкого отличника стрельбы. Грязища и вонь теплушки. В углу - тусклая батарея «Солнцедара».

          Внутренний наряд. Неодетые бойцы  щиплют голубей, готовя праздничный ужин по случаю демобилизации. 

          Стекляшки опять взволнованно щелкнули. Хватило ума не показывать рисунки приемной комиссии. Понятно, что рано еще. Стекляшки - алмазным водопадом, - порт, судоремонтный завод, общежитие, краны, студия ДК моряков, студия плаката и карикатуры, ветер с залива, музеи, театры и выколачивание провинциала.  «Ошкрябка - золотое дно». Док. Шарошкой по железу, валиком до ватерлинии.

          Тяжеленные леса на колесах. Художник - передвижник, блин!

          Щелчок рождает новый витраж! Ленинградское Художественное училище им. В.А.Серова. Краски, макеты, натурщицы, натюрморты, выпивки, этюды. Вне этого - пожарная часть - работа и жилье. Волосы до плеч. Занятно в сочетании с сержантскими погонами. От дежурного по городу меня на всякий случай прячут. Пожарная машина встала рядом с танком. Вскоре их значительно потеснила будущая жена.

          Защита  диплома. Зав отделением: «Что дальше думаешь?». «В «МУХУ» на дизайн». «Слава, в нашей стране еще лет 20 никакого дизайна не будет». Окончив «Интерьер», иногда думаю, может зря  внял совету.

          На этот раз стекляшки совсем причудливо расположились. Ленинградское Высшее Художественно- промышленное Училище им. В.И. Мухиной. «Муха» - пароль для своих в любой стране мира.

          Терпкий настой из творчества, каторжного труда, студенческого братства, выставок бессонных ночей, анекдотов!

          Едва ли не официальный рассадник антикоммунизма. 
Летом, в отличие от других вузов, главное - не загреметь в стройотряд. Все средства хороши, хоть справка о беременности. Гораздо интересней и выгодней по частным договорам оформлять Атомную станцию или заколачивать Леспромхоз  крашеной фанерой. Север, Север! Кладезь друзей. До сих пор трепет встреч под звон рюмок. Банный клуб. Банный Гимн. 27 лет, каждая пятница без исключений.           

          Далее в калейдоскопе складывается причудливая композиция из «НАДО», «ХОЧУ», «ДЛЯ ДЕНЕГ», «БЕСПЛАТНО». Проекты, картины, росписи, логотипы, рисунки. Если хоть одна картина в какой-нибудь точке мира станет семейной реликвией – уже не зря жил. В жизни много ярких событий, но самые яркие и звонкие краски там, в детстве и юности. Среди желтых корпусов в лесу, у озера с плотами «купалки», на дороге к реке Медведице, в школе, на стадионе. 

          ...Конец ноября. Сегодня я дежурный по столовой, поэтому надо встать раньше и бежать в одиночку. Еще ночь. По лесной тропе, мимо дерева буквой «И».  Тонкий лед у берега смешивается с осколками утренней звезды. Подводное чудище стеклянными когтями царапает мой живот. Нет, друг, до того берега и обратно. Кровь вскипает под полотенцем. Володя, помнишь тот повальный грипп в учебке? Все, кроме нас.

          КРЫМ. Сборную группу вывез Сергей Георгиевич Усачев. Отличники, общественники, победители. Я – вроде зама. Счастье и восторг. Деньги иногда кончаются так же неожиданно, как диван. За четыре дня до отъезда. Тридцать ртов, немного ненавистной всем уже сгущенки и заплесневелой колбасы.

          Ну, кто поверит сейчас, что мы с будущим  заслуженным учителем предприняли ночной набег на погреба и курятники! Лекции о моральном и уголовном кодексах были после лапши, а до нее – ликование личного состава.
          Мотокружок, судомодельный,  духовой, струнный... Вдохновенный Николай Гаврилович! Первый яд творчества – изостудия.

          Палатки, рюкзаки, консервы,  буханки, река. Столовая. «А мы карасей наловили…»  «Что ж с вами делать, давайте пожарю. Через полчасика забегайте».

          Самоподготовка. Двойки, пятерки, записки, стишки и первые поцелуи.

          Культ спорта. Эстафета. Сотни глоток; - «Давай, давай…». И готов из кожи вон, но дать! Не подкачать.  Не обмануть их надежд.

          Их  голоса  до сих пор звучат хрустальным перезвоном.   Перекличка по-прежнему ничем не замутненных Душ.
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