Молодым талантам - широкую дорогу

       Уже недалеко то время когда весь советский народ, прогрессивные люди всего мира будут отмечать 100-летие со дня рождения В. И. Ленина. Наш народ обращает к В. И. Ленину свои лучшие мысли и устремления. И поэтому не случайно проходивший 18 февраля городской смотр художественной самодеятельности общеобразовательных школ был всецело посвящен этой знаменательной дате. Красной нитью прошла ленинская тематика в программе всех коллективов школ. Как никогда раньше, здесь широко представлены были песни о В. И. Ленине, его любимые произведения, стихи, рассказывающие о жизни и деятельности великого гения революции.

      Разнообразно было представлено на смотре хоровое искусство. Это прежде всего великолепные образцы русской народной песни, песен о В. И. Ленине, о Родине.

      Высокой оценки заслуживает хоровой коллектив школы № 7 (руководитель Воронин А. Д.). С большим подъемом, эмоционально была исполнена песня (на слова Градова, музыка Листова) «Ленин». Задушевно и именно в характере народной музыки прозвучала русская народная песня «Как на дубе».

      Особенно удачно выступили танцевальные коллективы. С большим оживлением был встречен танец самых маленьких участников смотра, учащихся первого класса Л. Дивиной и А. Богучарского. Интересно была исполнена пляска «Коробейники», «Молдавская хора».

      Большое впечатление произвело выступление Кузнецовой Веры. Исполненная ею песня «Русские сапожки» надолго останется в памяти ребят.

      Неплохо на смотре выступил хор средней школы № 4 (дирижировала Колесникова Т. В.). В хоре около 150 человек. Им исполнены песни «Ленин с нами» и «Поля России». Особенно хочется отметить исполнение русской народной песни «А я по лугу гуляла». Можно с уверенностью сказать, что художественная самодеятельность средней школы № 4 в этом году поднялась еще на одну ступеньку выше. Из многих вокальных номеров, представленных в программе, хочется назвать сестер Гурьевых, с большим художественным мастерством исполнивших песню «Родная страна». Искренне и с большой любовью прозвучала песня Потапенко «Родина» в исполнении Забегайло и Михайлева. Высокое художественное мастерство показала Макарова Наташа, прочитав отрывок из поэмы Р. Рождественского «Реквием».

      На смотре школой № 4 широко представлено искусство танца. Весело, в бурном темпе показан танец «Тачанка». Восхищение зрителей вызвал «Русский хоровод». Хорошо смотрелись сюжетные танцы «На рыбалке», «Ползунок».

     К сожалению, танец был представлен на смотре мало и бледно. Создается впечатление, что руководители танцевальных коллективов предпочитают сосредоточить свои усилия на подготовке эффективных групповых выступлений, не уделяя достаточного внимания;

выдвижению солистов, подбору для них  подходящего репертуара.

     Гордостью школы № 4 является эстрадный ансамбль. Песни, исполненные нм, имели заслуженный успех. Хорошо показали себя солисты этого ансамбля Мельникова, Камышннкова, Шатилова. Однако репертуар ансамбля не вполне отвечает соответствующим требованиям.

     Одна из характерных черт в развитии самодеятельности — все, большее распространение вокальных ансамблей разного рода. С успехом на городском смотре выступили вокальные ансамбли средней школы № 2. Исполнение песен «Россия, Россия», «Русское поле» отличалось особой музыкальностью,  большим  художественным вкусом.

     Более удачно, чем в других школах, подобран репертуар, с которым выступила школы № 1. Сюда вошли пионерские песни, песни Г. Пономаренко, молодого волгоградского композитора В. Андрющенко, Туликова, Новикова, танцы, художественное чтение, акробатический этюд.

     Ребятам особенно понравилось выступление Володи Андреева, который. с воодушевлением прочитал стихотворение М. Джалиля «Варварство». Тепло приняты были солисты. Куляпкнна, Орешкина, Прокофьева и Якименко. Особое внимание публики привлекло к себе выступление Филоновской Любы.

     Достойное место на смотре заняла и средняя школа № 9. Репертуар ее интересен и разнообразен. Исполненный Лепилиным Сергеем «Матросский танец» заразил ребят своим задором, стремительностью. Из солистов этой школы особое внимание привлекли Силкина Лида, Самсонова Наташа.

      Как всегда, на смотре выступил духовой оркестр школы-интерната (руководитель Мирошников Н. Г.). Чувствуется, что коллектив серьезно готовился к смотру, а отсюда и результат: марш из оперы «Аида» и «Поле» прозвучали хорошо. Хочется, пожелать этому

замечательному коллективу дальнейших творческих успехов. Неплохо показала себя вокальная группа и солистка Шубанова.

     Несколько хуже была представлена самодеятельность школы № 10. Однако и в их программе имелись замечательные солисты. Очень хорошо, с большой энергией прозвучала итальянская песня «Санта-Лючия» в исполнении Севостьянова. Хороших успехов добилась Шура Селезнева, исполнив русскую народную песню «Красное солнышко».

     Оформление вокальных выступлений само по себе хорошо, но остро чувствуется недостаточная подготовленность концертмейстера.

     Отмечая самодеятельность школ №№ 11 и 3, необходимо сказать, что они тоже выступили на смотре неплохо.

     Из многих вокалистов-солистов, выступивших на городском смотре школ, хочется назвать Черкесову Т., которая выступила ниже своих возможностей из-за очень слабой подготовки, Аксенову О., замечательно исполнившую. песню Варламова «Белеет парус одинокий».

     Жюри смотра наградило Похвальными грамотами среднюю школу № 4, занявшую 1-е место, школу № 7 (второе место) и школу № 1 (3-е место).

     Похвальными грамотами награжден хоровой коллектив средней школы № 7, эстрадный ансамбль средней, школы № 4 и танцевальный коллектив этой же школы, вокальный ансамбль средней школы № 2. Ценнымн подарками награждено 18 учащихся.

     Городской смотр художественной самодеятельности школ стал большим событием в. культурной жизни нашего города. Помимо демонстрации творческих достижений коллективов, смотр способствовал дальнейшему подъему культуры. Вместе с тем смотр помог выявить и существенные недостатки в художественном воспитании детей: остро ощущается нужда в квалифицированных кадрах, несколько однообразен репертуар на современные темы.

    Творческий и организационный опыт, накопленный в процессе смотра, должен быть использован для дальнейшего развития самодеятельности, повышения ее художественного мастерства.
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