Газета ПРИЗЫВ от 4 апреля 1975 года

Г.Михайловка

Растут молодые таланты

      Скоро большой праздник—тридцатилетие Победы советского народа над фашизмом. Этому событию был посвящен смотр художественной самодеятельности городских школ. Он начался выступлением учащихся школы -интерната. В исполнении хора неплохо прозвучали песни Воронова «Им приносят цветы», Пономаренко «Командиру бессмертных посвящается».

Духовой оркестр под руководством Н. Г. Мирошникова подготовил .к смотру произведения военно-патриотического содержания.

     Заметно возросло вокальное мастерство хорового коллектива  десятой школы (руководитель Л. А. Дикарева).

      Ребята подготовили литературно-музыкальную композицию «Вечный огонь». Дружные аплодисменты заслужила Оля Петрова, задушевно и лирично исполнившая песню Молчанова «Журавлиная песня». 

       Выступали интересные вокальные группы. Они были представлены школами десятой, восьмой, четвертой, седьмой. Необходимо в дальнейшем серьезно относиться к этому жанру художественной самодеятельности. Он воспитывает навыки пения ансамблем, развивает слух,

чувство ритма.

       Симпатии зрителей завоевали хоровые коллективы второй и восьмой школ. Песни композиторов Чичкова «Никто не забыт», Жарковского  «Мальчишка в солдатской шинели», Фельцмана  «Шагают ребята» надолго останутся в памяти.

        Заслуживает всяческого поощрения и внимания выступление учащихся четвертого класса школы № 2. Они исполнили на детских музыкальных инструментах русскую народную песню «Калинка».

        Порадовали жюри и болельщиков. участники художественной самодеятельности  школы № 7.  Чувствовалось, что руководство школы приложило немало усилий, терпения, для организации кружков художественной самодеятельности. Высокую оценку получили выступления хора (руководитель Л. И. Марченко),  вокально-инструментального ансамбля

(руководитель В. И. Кислер), эстрадного .оркестра (руководитель О. С. Тарасов), группы гимнастов (руководитель В. Ф. Куликова).

        На смотре в этот раз было широко представлено искусство танца. Комиссия отметила, что этому виду художественной самодеятельности уделяется большое внимание в школах. 

        Одним из лучших признан танцевальный коллектив седьмой школы. В этом несомненная заслуга Л.. А. Фоменко

        Серьезно готовились к смотру учащиеся четвертой школы. Удачно подобранная программа, высокое мастерство исполнителей, разнообразие представленных  жанров выгодно отличали этот коллектив от остальных. 

        Жюри, городской отдел народного образования после горячих обсуждений решили дать первое место школе № 7. На втором — школа № 4, на третьем — десятая.

        Похвальными грамотами награждены коллективы художественной самодеятельности десятой и седьмой школ, ансамбль детских инструментов второй, вокальная группа «Выпускница» десятой школы.

        С успехом можно поздравить солистов Лену Решетникову, Павла Негоднна, Надю и Витю Фафиловых, ведущих Иру Орлову, Наташу Попову и Лену Мельникову.
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