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УЧИТЕЛЬ РИСОВАНИЯ

        Искусство. Это слово неразрывно с другим — талант. Я хочу рассказать об одном  очень талантливом человеке. Он художник. музыкант, педагог. Это наш учитель рисования Николай Гаврилович Мирошников. Вот я окончила десятилетку, а не забыла его и не забуду.

       С изобразительным искусством, этим прекрасным, огромным миром, мы знакомимся очень рано. Едва начав ходить, мы робко заглядываем в него. В каком-то большом, красочном журнале, случайно попавшем в наши руки, вдруг увидим кусочек леса и замираем от восхищения и смутного желания забраться в эту чащу…

        В школе, на уроках рисования. мы узнаем, что эти прекрасные, неповторимые линии, из которых на холсте складывается пейзаж или портрет, подчиняются особым, непреложным законам.

      — Николай Гаврилович, — спрашиваю я у своего учителя. — можно мне побывать на вашем уроке?

     — Приходи. будешь рисовать с нами. — приглашает он.

    И вот урок в 5 классе «Б».

    Пятиклассники рисуют коробку. Казалось, что это очень просто. Помню один урок, который Николай Гаврилович проводил у нас еще в седьмом классе. Мы тогда рисовали человека. Позировала Евланова Ольга. Она сидела у классной доски, небрежно облокотясь на спинку стула. а весь класс вдохновенно писал ее портрет, каждый по своим способностям и вкусу.

      А нарисовать коробок ведь куда проще. Но скоро я поняла, что ошиблась.Оказывается, что и для такой простой вещи нужно многое знать; что такое линия горизонта, точка схода, от  чего они зависят и т. д.

А началось с маленького открытия.

     - Дети, — обращается Николай Гаврилович к ученикам, — как вы приступите к работе?

     Слышатся  неуверенные предложения: «Найдем середину листа, линию горизонта...»

    — Нет, нет, вы меня не поняли. Я спрашиваю не о том, что мы должны сделать, а о чем мы должны еще только, подумать... Ну-ка, все возьмите в руки свои  альбомы!

     Николай Гаврилович берет коробку и ставит ее то на большее, то на меньшее основание. И все ребята то же вертят в руках альбомы то вертикально, то горизонтально.

    — Слышатся радостные голоса: «Понятно!». «Сначала. мы должны правильно расположить рисунок».

    — Верно, — говорит Николай Гаврилович, — Семь раз отмерь, один — отрежь. Иначе ничего не выйдет.

     У Николая Гавриловича поистине прирожденный дар учителя. Любовь к детям, талант педагога, талант художника привели его к учительскому столу. Сначала он преподавал в Сергиевской школе рисование и черчение, которые освоил в лесном техникуме, а десять

лет назад, когда создавалась Михайловская школа-интернат, Николая Гавриловича пригласили сюда.

     У него в классах всегда высокая успеваемость. Например, первую четверть текущего учебного года 70 процентов учеников закончили только на «.4» и «5».

     А пятерку у Николая Гавриловича – заработать трудно. Но, конечно, если получишь за рисунок тройку, обижаться не на кого. Даже на себя что поделаешь, если не дано этой

Драгоценной, необъяснимой искринки, озаряющей простые линии на бумаге, — таланта. Но из нескольких сотен учеников школы-интерната можно найти ребят, которые носят в себе эту искру и быть может, даже не замечают ее Николай Гаврилович всегда ищет таких 

ребят, уделяет им много внимания.

        Вот к столу Николая Гавриловича подходит маленький светлоголовый мальчишка и подает  свой альбом. Николай Гаврилович с искренним восхищением рассматривает его работу.

     — Посмотри,  — показывает он мне,  — вполне можно поставить пятерку. Молодец, сынок..

     — Этот мальчик, — добавляет он,, — ходит ко мне на студию.

     Студия — большое дело. Николай Гаврилович отдает ему много сил и времени. Это не простой кружок изобразительного искусства, а скорее .факультативные занятия, Ребята занимаются по особой программе. После ее окончания они получат справку. которая  поможет им поступит, в специальные заведения. Сейчас в студии занимается 17 человек,

17 способных, подающих надежды ребят, Среди  них Виктор Еремин,  Николай Серенков,  Павел Кузьменко и другие.

         Николай Гаврилович, как впрочем, все наши учителя в школе-интернате, почти весь день на работе. Большую часть времени он проводит в комнате, на двери которой висит табличка: «Кабинет музыки». Здесь занимается духовой оркестр,

         Знаменитый интернатский духовой оркестр образовался с самого начала существования школы-интерната. Николай  Гаврилович — бессменный его руководитель. Сейчас оркестр разучивает попурри из украинских песен, революционные песни к ленинским дням, марш из оперы Верди «Аида».

         Николай Гаврилович делится своим замыслом; «В будущем году организовать

вторую группу духового оркестра. В ней будут заниматься младшие мальчишки, ученики 4 — 5 классов». Этого раньше. не было.

          Однажды наш интернат посетил генерал Горшков, Он остался очень доволен духовым оркестром и похвалил мальчишек:

      — Учитесь, ребята. Армии нужны музыканты.

      И некоторые наши выпускники, например, Дронов, Крюков службу в армии проходили в составе духового оркестра.

      Я немного отвлеклась воспоминаниями, а между тем урок рисования подошел к концу. Звенит звонок.

     — Итак, дети, какова жецель нашего сегодняшнего урока?

      Я останавливаюсь: какая может быть цель зарисовки коробки?

    — Во-первых, — говорит Николай Гаврилович, — мы добились того, чтобы , наш рисунок был похож. Во-вторых. мы стремились зарисовать его так, как видим;

правильно выполнить композицию.

      Да, цель должна быть всегда. И в больших, и в маленьких делах.

Н, ДОЛГОВА.

