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Учёная степень: кандидат экономических наук

Профессор Российской Академии Естествознания
Научное направление: Экономические науки
Регион: Санкт-Петербург
Рейтинг: 40 (по количеству просмотров анкеты)
СЕРТИФИКАТ участника энциклопедии "Ученые России"
Романенко Игорь Владимирович – кандидат экономических наук, профессор Российской Академии Естествознания, заведующий кафедрой экономики и маркетинговых исследований, профессор Международного университета, директор по научно-исследовательской работе Консультационной фирмы «АСП». 

В 1980-е гг. совместно с проф. Румянцевым А.А. сформулировал основные положения по измерению эффективности инноваций на промышленном предприятии (матрица Романенко-Румянцева), в последующие годы разработал теорию матричного моделирования экономически эффективного развития субъектов хозяйственной и инновационной деятельности. 

Разработанная им матричная модель (матрица Романенко) дает информацию для двух сравниваемых периодов о 108 экономических показателях, рассчитываемых на основе исходных данных о численности, капитале, себестоимости, объеме продаж, прибыли и рыночной капитализации.

Матрица Романенко представляет собой такое упорядоченное множество, включающее как 12 исходных, так и 96 производных показателей, в котором 

1) при любой стратегической альтернативе (росте, ограниченном росте, сокращении), 

2) если осуществляемые изменения согласуются со всеми экономическими законами и закономерностями

3) производные индексы матрицы увеличиваются:

- по каждой строке матрицы – при движении слева направо,

- по каждому столбцу матрицы – при движении снизу вверх.

Это - простой в практическом использовании и одновременно наглядный инструмент, используемый при итеративных улучшениях «экономического здоровья» хозяйствующего субъекта.

1979 – 1994 гг. – руководитель школы экономических знаний 775 завода,

1994 – н.в. - преподавательская деятельность в ведущих вузах Санкт-Петербурга: Академии управления и экономики, Институте экономики и управления, Международном университете, Международном банковском институте, Санкт-Петербургском государственном университете и др.

Научно-педагогическую деятельность Романенко И.В. сочетает с деятельностью производственной: с 1973 г. по настоящее время работает на промышленных предприятиях и в организациях Санкт-Петербурга. Как заместитель генерального директора ОАО «Русские самоцветы» был признан одним из наиболее профессиональных коммерческих директоров России за 2002 год. 

Под руководством Романенко И.В. в Санкт-Петербурге реализован ряд крупных народно-хозяйственных проектов, связанных с инновационным развитием экономики города, проведением административной реформы, развитием бизнеса, науки и высшей школы.

Знаки отличия Российской Академии Естествознания.

1. Профессор РАЕ.

2. Награжден Серебряной медалью Вернадского, за № 80.

3. Представлен к званию «Заслуженный работник науки и образования».

Увлекается поэзией: наиболее значимое произведение – поэма о жизни казачества «Одоница» - опубликовано в газете «Даниловские вести», Волгоградской области 01.07.2003 г. (редактор – В.Ф. Чернобай). Готовит к изданию сборник стихов и рассказов биографического характера «Собор Архангела Михаила».
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