Колокольчики
Давно прошли времена, когда колокольчик имел утилитарное значение, сегодня ими интересуется либо дизайнеры, либо коллекционеры. Традиционно металлические колокольчики делаются из бронзы и латуни, хотя у коллекционеров очень популярны колокольчики с добавлением серебра. Их можно отличить по пробе, которая в обязательном порядке ставилась литейщиками. Тогда как бронзовые и латунные колокольчики не считались предметами настолько ценными, чтобы ставить на них специальные пометки, изготавливались сотнями и тысячами. Исключение составляет только конец 19 – начало 20 века (эпоха «ар-нуво» и «арт-деко»), когда венские дизайнеры стали ставить метки на колокольчиках. И теперь в коллекциях можно найти колокольчики от Tiffany, Kayserzinn, Mappin & Webb и других известных марок.
Бронза – древнейший материал, первые бронзовые изделия были найдены на территории Месопотамии и относятся к 4 тысячелетию до нашей эры. То есть бронза имеет уже как минимум шесть тысяч лет истории. Очень долгое время бронзой называли сплав меди и олова. Способность бронзы «звучать» использовали еще в древности, на Руси в старину бронзовые церковные колокола содержали приблизительно 80 процентов меди и 20 – олова. А вот старинные настольные колокольчики из бронзы делались из другого процентного сплава: практически чистая медь – 95 процентов, остальное – олово.
Сегодня термином «бронза» определяют любой медный сплав, основной добавкой к которому являются не цинк и не никель. К примеру, выделают так называемую кремниевую бронзу, в которой основная добавка – кремний (около 4 процентов), олово может присутствовать в том самом одном оставшемся процента. 
Латунью традиционно называют сплав меди и цинка в процентном соотношении 92 процентов на 5 процентов. Именно такая латунь и использовалась при изготовлении большинства настольных латунных колокольчиков, правда, есть варианты, содержащие всего 60 процентов меди. Известна латунь человеку с 11 века нашей эры, но ученые предполагают, что название это гораздо древнее, и было оно названием одной из разновидностей бронзы. 
Определенное смешение понятий «бронза» и «латунь» есть и сегодня. Как, к примеру, назвать сплав, в котором 90 процентов меди, 5 – олова (составляющая бронзы) и 5 – цинка (входит в состав латуни)? В Штатах его называют «красной латунью», в Европе – «итальянская бронза». Существует еще и такое название, как «французская бронза», правда, на самом деле это чистый цинк белого цвета (был крайне распространен в конце 19 – начале 20 веков, в стиле «модерн»).
На самом деле принципиальных отличий у бронзы и латуни нет. Плотность сплавов практически идентичная, так как в обоих 95 процентов меди, так что по весу отличить бронзу сложно. Характеристики твердости также схожи, тем более, что это зависит качества и количества меди, так колокольчики из Индии, хоть и делались из бронзы, отличаются мягкостью. Конечно, звучание латуни и бронзы отличается, звук у латуни более резкий, поэтому латунные колокола использовали в качестве набатов и сигналов тревоги, бронзовые же колокола звучат мягче и мелодичнее. Недаром знаменитый «малиновый звон» отбивали именно на бронзовых колоколах. Но у крохотных настольных колокольчиков разницу в звуке определить сложно, на него влияют самые различные факторы. Лишь у оркестровых колокольчиков существуют единые стандарты изготовления, что гарантирует их высокое качество и звучание.
Внешне отличить их бывает сложно, особенно если при изготовлении использовался метод химического патирования. В чистом виде латунь светло-желтая, имеет мелкозернистую фактуру, тогда как чистая бронза более зернистая, имеет темно-коричневый оттенок. Если патина появляется естественным путем, под влиянием времени, то латунь становится золотистой, а бронза еще больше темнеет и покрывается крапинками. Химическая патина, придающая богатый темный оттенок, так любимый многими, скрадывает отличия между сплавами, поэтому легче отличить материал, если знать страну изготовления и способ литья колокольчика. В Англии, Бельгии, Голландии, Индии для изготовления колокольчиков использовали большей частью латунь и отливали их методом «литья в землю», тогда как во Франции, Австрии, Германии предпочитали бронзу и восковой метод отливки. Чаще бронзовые колокольчики сделаны более качественно, работа с бронзой достаточно трудоемка, и использовались более сложные процессы производства. 
Как ухаживать за настольными колокольчиками. В Британии, к примеру, принято их полировать. Но при этом можно повредить слой патины, который не только служит украшением колокольчика, но и защищает сплав от воздействия коррозии. Поэтому, если нет специальных причин, к примеру, хлористой коррозии, полировать не нужно, достаточно просто удалять время от времени жир, протирая неорганическим спиртом, грязь можно оттереть теплой мыльной водой и мягкой щеткой. После высыхания, чтобы защитить патину, раз в год необходимо покрывать колокольчик пастообразным воском и не держать его под прямыми солнечными лучами. 
И тогда колокольчик еще не один год будет радовать своего владельца изысканным обликом и звуком.
