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14 мая 2016 года (суббота) состоится встреча воспитанников и педагогов Михайловской школы-интерната
10 часов -  В районном доме культуры.     13 часов -  На территории Михайловской школы-интерната

Организаторы встречи – Общественная организация «Наш Дом»

воспитанники интерната Орлов Александр и Мелихова Полина

	Уважаемые воспитанники и педагоги!
Сегодня вы открываете страничку первого номера газеты «Наш Дом». Название созвучно названию общественной организации «Наш Дом» созданной воспитанниками интерната под руководством Орлова Александра. Газета планирует освещать материалы встреч, которые проводятся ежегодно с 2007 года. Будут размещаться материалы рассказывающие о воспитанниках и педагогах в прошлом и настоящем, о их жизни, достижениях, особенностях воспитания и обучения как воспитанников так и своих детей. Многие воспитанники пишут стихи посвящая их интернату, нашему дому. Да, продолжается разрушения зданий интерната, нанося нашему внутреннему миру боль и разочарование. Обо всем этом нужно писать и оставлять след в истории для наших детей и внуков. В 2009 году встреча воспитанников и педагогов показала как дорог им родной дом – интернат. На встречу приезжали более 700 человек из разных уголков России и ближнего зарубежья. Газета будет жить, если воспитанники и педагоги будут участвовать в её работе. Материалы для газеты направляйте на vis1@mail.ru  или по почте 404160 Волгоградская обл г.Краснослободск. Опытная станция ВИР дом 60. тел.8 961 692 38 40              
          С уважением Виктор Сапожников
Дерево буквой «И»

     Впервые деревцо с перекладиной похожей на букву «И» я заметил в 1960 году осенью, когда деревья сбросили листву. Деревца располагались с правой стороны тропинки идущей от пятого спального корпуса вдоль озера.  Два тоненьких ствола были соединены перекладиной напоминающей букву «И». Почему-то подумалось, - как похоже на заглавную букву Интерната. Ограждением территории служил лес, состоящий из развесистых, с мощной кроной дубов, окружающих всю территорию интерната. 
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      Сама природа определила, что на этом небольшом участке земли  будет интернат.

Дерево зародилось вместе с решением об открытии интерната на базе строящегося комплекса дома отдыха для работников гидроэлектростанций. С 1959 года комплекс достраивается с учетом требований предъявляемых учебному заведению с постоянным проживанием учеников.

К территории интерната от города Михайловка с западной стороны подходила асфальтированная дорога, остальная часть территории была окружена водной преградой в виде ерика и озер. Ерик полноводен был только весной, в разлив, а к осени он местами пересыхал или превращался в болото с присущим обилием водной растительности  и сухих веток. Глубокие места ерика образовывали озера. Одно из таких озер было на восточной стороне территории интерната под названием «Озеро Глубокое». По тропинке вдоль озера ходили редко, поэтому тропинка была плохо заметной. От тропинки до уреза воды озера расстояние около 8 метров. На этом отрезке ближе к тропинке росло это дерево по форме напоминающее букву «И». 
	                 Разговор в дороге

Опять зовут дела в дорогу

Вновь трасса Волгоград-Москва.

«Рули мой друг, вздремну немного

в пути дремать- не привыкать».

                             А друг бубнит без настроенья:

                             «Да, знаю, как тебя возить:

                             Опять у знака «Староселье»

                             Попросишь: «Здесь притормози»

И молча выйдешь на дорогу,

И будешь долго вдаль смотреть

И под рубахой сердце трогать

И то ли плакать, то ли петь.

                             Я не пойму: ну мост, ну речка.

                             Станица справа, слева лес

                             С чего хвататься за сердечко

                             И слезы — как вода с небес?

«Смотри: вон там в лесу, под кручей

По травам бегал я босой

Рос без родни — такой вот случай.

Но здесь я не был сиротой.

                              Меня мальцом здесь отогрели

                              Одежду дали и тепло

                              Нет, не тепло от батареи-

                              Тепло от сердца к сердцу шло.

Здесь был мой дом, семья большая

Поверишь — тысяча детей

И, рос я здесь, еще не зная

Что этот дом мне всех родней

                               Мой дом родной, с сухим названьем

                               С табличкой «Школа-интернат»,

                               Через года и расстоянья

                               Его мне окна вслед глядят,

«Притормози, прошу, дружище,

Делам предъявим позже счет

Я становлюсь душою чище

Здесь, где Медведица течет»           Собгайда Михаил  
      Весной 1961 года невдалеке от пятого корпуса на берегу озера оборудовали место для купания. Часть высокого берега трактором сдвинули в озеро, тем самым решив две задачи: сделали берег пологим и засыпали глубокую часть озера прилегающую к берегу. По озеру в виде буквы «П» соорудили из бревен и досок мостки. Старшеклассникам можно было купаться и за пределами мостков, а воспитанникам младших классов только во внутренней части озера окруженной мостками. Мостки были узкие не более метра в ширину. Место на озере оборудованное для купания воспитанников получило название «Купалка». Это название сохранилось до сегодняшнего дня, несмотря на то, что мостков нет уже более 20 лет.

      «Купалка» была любимым местом воспитанников. Здесь можно было отдохнуть от учебной суеты, отвлечься от пристального взора школьного городка и его обитателей, любоваться красотой водной глади, меняющей цвет в зависимости от времени года от серого весной до ярко зеленого осенью. Большим наслаждением и красотой были желтые кувшинки  и белые лилии. Для каждого желающего составляло удовольствие сплавать на другую сторону озера за лилиями. Их крупные белые цветы с узкими лепестками и длинным стеблем некоторое время были живым букетом, но не долго, затем наступало увядание. Сорванные лилии были непригодны для длительного хранения, поэтому чаще всего срывали только одну лилию, это было доказательством смелости в мальчишеском понимании. Кувшинки практически не рвали. Цветки желтой кувшинки небольшие, лепестки всегда завернуты к центру и гораздо приятнее смотреть на них среди зеленых, больших круглых листьев, которые легко удерживаются на поверхности водной глади.

Растут лилии, и кувшинки на отмели и ближе к берегу там, где небольшая глубина.

       Проходить к купалке можно было от школьного городка по лесной тропинке и всегда мимо дерева напоминающего букву «И». Летом это дерево неприметно из-за обилия листвы на других деревьях и кустарниках. Осенью, когда листва опадает дерево становится более видимым. Частое посещение купалки вошло в привычный образ окружающей природы и на дерево мало обращали внимания.

             Воспитанник Михайловской школы-интерната   В.Сапожников
(Продолжение следует…)
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