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	Биография
Макарова Михаила Яковлевича
Макаров Михаил Яковлевич родился 3 ноября 1929 года в селе Большой Морец Еланского района Сталинградской области в семье служащих. По долгу службы и работы отца Макарова Якова Васильевича, начальника МТС, семье приходилось часто переезжать с одного села в другое и Михаил учился в школах села Большого Морца, г. Котово, станице Сергиевской Даниловского района.

В 1946 году он заканчивает среднюю школу станицы Сергиевской и поступает в Сталинградский педагогический институт на факультет математики и физики. Успешно закончив институт, Макаров М. Я. направляется на работу по распределению, 18 августа 1951 года на должность преподавателя математики и физики в Раковскую среднюю школу Михайловского района Волгоградской области. В 1953 году создает семью, женившись на учительнице географии Благовещенской Валентине Васильевне, а в августе 1954 семья переезжает в г.Михайловку, где он назначается преподавателем физики и завучем Михайловской средней школы №7. В марте 1955 года Макаров М. Я. переводится директором этой же школы. Проработав несколько месяцев, молодой директор школы, в октябре 1955 года назначается заведующим Михайловским районо.

С апреля 1959 года Макаров М. Я. назначается директором Михайловской школы-интерната. Это был самый трудный и самый ответственный период его жизни. Надо было с нуля создавать педагогический коллектив, строить и создавать условия жизни, работы и быта детей, воспитанников школы.
Клуб столовая 1963 год
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Открытка клуба- столовой к 50 -летию интерната 2009 год
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Клуб-столовая 1962 год
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Директор Михайловской школы-интерната ведет приём первых воспитанников. 1959 год

В декабре 1961 года Макаров М. Я. избирается заместителем председателя Исполкома Михайловского райсовета.

В сентябре 1972 года его переводят на должность Заместителя Заведующего областным отделом народного образования Волгоградской области. На этом месте он работает до ухода на заслуженный отдых в июне 1999 года, т. е. 27 лет.

Макаров М. Я. женат, имеет двоих детей: дочь и сына.

За хорошую добросовестную работу в области народного образования Макарову М. Я. было присвоено звание «Заслуженный учитель школы РСФСР» в 1972 году. Он награжден юбилейной медалью «За доблестный труд», значком «Ударник пятилетки». В 1982 году награжден значком «Отличник просвещения СССР», в 1985 году награжден медалью «Ветеран труда», в 2000 году ему была присвоена медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II-ой степени.

Вся жизнь Макарова М. Я. была отдана делу служения Родине, образованию и воспитанию подрастающего поколения.

Умер Макаров М. Я. 21 августа 2003 года в возрасте 76 лет.

Разрушение зданий интерната началось с котельной, затем склады, гаражи,  здание спального корпуса № 7, здание спального корпуса № 6, здание школы, здание клуба-столовой. Разрушают здания, продают плиты перекрытия и кирпич для того чтобы заплатить рабочим за разборку и оплатить технику. 

Почему ломают??? Что за этим кроется? Разрушаются добротные здания, которые могли служить людям много лет. 

Кто за это ответит? 
1959 год

Клуб-столовая 

Михайловской школы-интерната
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2016 год
Развалины клуба-столовой

Дело рук человеческих. ПОЧЕМУ?...
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